

Belföldi hírek

bb.1. három hét múlva nyitja kapuit az őszi bnv-csaknem ezer kiállító 24 országból és hongkongból

i sb/gk/sc/fé -cz

1975.szeptember 24.

nagya forgalom, a zsúfoltság a budapesti nemzetközi vásárközpont területén, hiszen gyors helycserével kell felváltani a néhány nappal ezelőtt zárult országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár, valamint az agromasexpo anyagát a három hét múlva, október 15-én megnyitandó őszi budapesti nemzetközi vásár látványával. az előző kiállítás bontása már lényegében befejeződött, s most rendkívüli erőfeszítéseket tesznek, hogy e néhány hét alatt minden a helyére kerüljön.

a fogyasztási cikkek nagy nemzetközi kínálatát bemutató második szakosított őszi bnv-re a hazaiakkal együtt eddig csaknem ezer kiállító jelentkezett 24 országból és hongkongból. ez a nemzetközi segerszemle már hagyományteremtő rendezvény, amelyen a szakosításnak megfelelően az öltözködés, az otthon, a háztartás, az élelmezés, a szabad idő és a közlekedés szektorban vonultatják fel termékeiket a hazai és a külföldi kiállítók./folyt.köv./

bb.1. /három hétfolyt/fé

a múlt évi premier tapasztalatai alapján a vásár rendezői ezuttal nagyobb gondot fordítottak arra, hogy a szakosítás szerinti árucsoportok bemutatóját ne zavarják meg oda nem illő, más témakörhöz tartozó termékek. rugalmasan alkalmazkodtak azonban a fejlődő országok lehetőségeihez, s ezért létrehozzák a nemzetek csarnokát, amelyben kollektív kiállítóként, országoként mutathatják be eredményeiket, kínálatukat a fejlődő országok. a hungexpo az egy évvel ezelőttnél nagyobb fedett és szabad területtel, gazdagabb szolgáltatással fogadja a kiállítókat és a látogatókat egyaránt. bővült a fedett terület az új „d„ jelű csarnokkal, s a tervezett 10 000 helyett 12 000 négyzetméter utburkolatot korszerűsítettek azzal, hogy a kőzuzalékot, a murvát aszfaltburkolattal váltották fel. egy évvel ezelőtt csak néhány padon tarthattak átmeneti pihenőt a kiállítás látogatói, most már csaknem 1500 pad áll rendelkezésükre, s jó néhány ülőhelynek kialakított kőszegély, tehát egyszerre hat-hét ezer látogató pihenhet az ülőhelyeken. a korábbinál több lehetőség nyílt a vendéglátóipari ellátásra is.

a távlati fejlesztési tervek szerint a pavilonok megtekintését függetlenítik majd az időjárástól, mert fedett összekötő folyósókat építenek az épületekhez. az idén azonban még számolni kell az időjárás nehézségeivel, annál is inkább, mert az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár miatt szeptember helyett október második felében kell megrendezni az őszi bnv-t. ezért felkészültek arra is, hogy szükség esetén olajfűtésű hőlégfúvókkal melegítsék a pavilonokat, s megfelelő elektromos csatlakozókkal látják el a kiállítók irodáit, tárgyalóhelyiségeit is, hogy az elektromos fűtésnek se legyen akadálya.

a kiállítási terület mintegy egyharmadán a külföldi, kétharmadán a hazai vállalatok, cégek szövetkezetek mutatják be termékeiket. a szocialista országok bemutatói foglalják el a külföldi kiállítási területnek mintegy 60 százalékát, s gazdag termékínálatukkal újabb lehetőségeket ajánlanak a szocialista integráció, a szakosítás és a kooperáció fejlesztésére. a legnagyobb külföldi kiállítók közé tartozik a szovjetunió jugoszlávia, az ndk, lengyelország, az nszk anglia, ausztria és finnország. valóságos butorparádét láthatnak majd a látogatók elsősorban jugoszláv, szovjet és finn butorokból. a „c-2„ jelű pavilonban barkácsáruházat és kiállítást rendeznek be, a vásár szabadtéri közlekedés-szektorában pedig ismét sok érdeklődőre számíthat a szocialista és tőkés országok személygépkocsi-bemutatója.

/folyt.köv./

bb.1. / három hét ...2.folyt/fé

a magyar kiállítók felszabadulásunk 30.évfordulóját köszöntik bemutatóikkal. az „a„ jelű és a „b„ jelű pavilon kirakatsorában dokumentációs kiállítással emlékeznek meg a három évtizedes fejlődésről. a legtöbb magyar kiállító az őszi bnv otthon-szektorában mutatja be termékeit mintegy 7000 négyzetméternyi területen. több mint 5000 négyzetméternyi területet foglalnak el az öltözködés szektorban kiállított magyar termékek, divatcikkek, s a kiállítás idején naponta kilenc alkalommal rendeznek majd divatbemutatót.

a nemzetközi seregszemle számos üzletkötésre, kooperációra nyújt lehetőséget, s a kiállítók egy sor rendezvénye, különféle termékismeretelési bemutatója, kezelési tanácsadása pedig hozzájárul a modern fogyasztói szokások elterjesztéséhez, a hazai lakáskultúra és öltözködés célszerű fejlesztéséhez, a szabad idő hasznosabb eltöltéséhez. a kilenc napon át nyitva tartó vásár első felében, október 15-től 19-ig teljesen a nagyközönségé a vásár, s október 20-tól a zárásig kerül sor a szakemberek tekinthetik meg a vásárt, s más látogatók pedig csak délután 2 órakor léphetnek az őszi bnv területére. a belépőjegyek ára változatlan, ezuttal is 15 forint, s a vidékiek most is igénybe vehetik a 33 százalékos menettérti utazási kedvezményt.
/mti/

-.-

bb.2. nagy teherbirású hid épül a kis-dunán

vid-/fm/fé -cz

1975.szeptember 24.

megkezdték a kis-duna hid építésének előkészületeit a győri kikötőnél. a hid a belvárost köti össze révfaluval, s része lesz a 14. számú főközlekedési útvonalnak, amely a határ és csehszlovákia közötti forgalmat bonyolítja a medvei határállomáson át. a medvei hid - amelyet két éve adtak át rendeltetésének - nagy teherbirású, a nagy kamionok és 20 tonnánál nagyobb gépjárművek áthaladására alkalmas. jelenleg mégsem ezen az útvonalon történik a teherszállítás, mivel az egyetlen kis-duna hid győrnél csupán a kisebb súlyú gépjárművek áthaladását biztosítja. ez tette szükségessé a 60 tonnás teherbirású új kis-duna hid megépítését.

a hid forgalomba helyezésével a medvei határállomásra terelődik a csehszlovákia felé haladó teherforgalom nagyrésze, a rajkai, illetve a komáromi határállomásról./mti/

-.-

-3-

bb 4. december 6-20: téli egyetem harkányban

vid fm bh -cz

1975. szeptember 24.

a tudományos ismeretterjesztő társulat hetedik alkalommal rendezi meg téli egyetemét harkányban. magyarországon ez az egyetlen nemzetközi téli egyetem, amelynek látogatottsága már vetekszik a nyári egyetemével. eddig összesen mintegy nyolcszáz résztvevője volt a harkányi univerzításoknak. európai hírvándorhelyünk ideális környezetet nyújt a rendezvény számára: a mediterrán jellegű hely decemberben is kellemes pihenést nyújt a hazai és külföldi vendégeknek, akik naponta élvezhetik a 62 c fokos rádióaktív termálvizet.

a december 6. -20. között sorra kerülő téli egyetem hallgatói számára sokoldalú programot szervez a tit. megismerkednek majd baranya szép tájaival és nevezetes városaival, történelmi emlékeivel és kulturális értékeivel, s az itt élő nemzetiségek népművészetével. az előadások, bemutatók szorosan kapcsolódnak fel-szabadulásunk 30. évfordulójához.

a harkányi téli egyetem ismeretterjesztő programjában mindig kiemelkedő helyet foglalnak el a II. világháború magyarországi eseményei, tekintettel arra, hogy ebben a térségben - a dráva mentén - zajlottak le a bolgár népi hadsereg legnagyobb hadműveletei 1945. tavaszán. hét év óta visszatérő vendégei a harkányi univerzitásnak azok a bolgár veteránok, akik harminc évvel ezelőtt itt küzdöttek a fasiszta megszállók ellen. közülük, illetve hozzátartozóik közül az idén is többen részt vesznek a tit nemzetközi téli egyetemen és felkeresik a hajdani nagy csaták színhelyét./mti/

--

bb 3. egy hét múlva lezárják a nyugati pályaudvar utascsarnokát - kezdődik a tetőszerkezet bontása - tizenkét pár vonat peremkerületi állomásról közlekedik

i kf s sl bh -cz

1975. szeptember 24.

a nyugati pályaudvar csarnokának vágányai között már építik a perontető alapjait. a MÁV vezérigazgatóságon összeállították az október 1 - december 15. között érvényes forgalmi korlátozások rendjét, s 30 ezer példányban elkészült az a röplap is, amelyen az állomás közlekedési változásairól tájékoztatják az érintett vonalakon utazókat.

a nyugati pályaudvar utascsarnokát - mint azt a MÁV vezérigazgatója korábban bejelentette - egy hét múlva, október 1-én elzárják a forgalom elől, s az állványozással megkezdődik a csaknem száz esztendőes csarnok újjáépítésre váró tetőszerkezetének bontása.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 3. / egy hét múlva ... folyt./ bh

miután a két és félhónapos bontás idején az állomás hat fővágánya hiányozni fog, tehermentesítik a pályaudvart, néhány reggeli és délutáni munkásvonat a nyugati helyett külsőkerületi állomásokról indul és oda érkezik. az intézkedés a korábbi hírekkel ellentétben mindössze napi 12 vonatpárt érint, a többi helyi járat, a nemzetközi expressz és a hazai távolsági vonatok változatlanul a pályaudvarra - az oldalsó számos és betűs vágányhálózatra - érkeznek és onnan indulnak. október 1-től tehát a nyugati pályaudvar helyett egy vonat angyalföldről indul piliscsabára, egy-egy vonat rákosrendezőről és rákospalota-ujpestről megy vácra, zugló és kőbánya-alsó megállóhelyről pedig monorra, lajosmizsére, albertirsára és kecskemétre indulnak vonatok. a józsefvárosi állomásról két hétfői vonat megy pénteken nyíregyházára és záhonyba. az említett vonatok természetesen vissza is csak a külső állomásokig közlekednek.

a csarnok lezárása alatt a Lenin köruti főbejáratot is zárva tartják. a pályaudvar pénztárai és az oldalsó vágányok a Rudas László utca, illetve a Váci ut felőli oldalról közelíthetők meg. a pénztáraktól a csarnoképület végében a fővágányokon átjárót építenek a Váci uti oldalon lévő betűs vágányhálózathoz.

a nyugati pályaudvar bontásával majd az újjáépítésével kapcsolatos munkálatok természetesen átmenetileg nehézséget, kellemetlenséget okoznak mind az utasoknak, mind a vasutasoknak. a MÁV az előkészületek során mindent megtett a zavartalan forgalom érdekében, intézkedéseikhez azonban a forgalom áttérelés idején az utasok megértése, türelme, a vasutasok és a közönség kölcsönös megértése is szükséges./mti/

--

bb5 új rendelet az egészségügyi dolgozók munka melletti szakképzéséről

i mir tr hi bh la

1975. szeptember 24.

új rendeletben szabályozták az egészségügyi dolgozók munka melletti középfokú szakképzését. az egészségügyi miniszter most megjelent rendelete alapján a következő tanévben, 1976 szeptemberétől a nyolc általános vagy annál magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők - akik 17. életévüket betöltötték, de 35 évesnél fiatalabbak, és egészségügyi vagy szociális intézményben ápolóként vagy gondozóként dolgoznak - kétéves munka melletti képzéssel szerezhetnek általános ápolói és általános asszisztensi szakképesítést.

/folyt. köv./

- 5 -

l

bb 5. /uj rendelet ... folyt./ bh

a megváltozott képzési forma új vonása, hogy az eddigiekkel ellentétben általános szakképesítést nyújt. korábban ugyanis minden egyes szakra külön képezték a dolgozókat, és a képzési idő sem volt egységes: szakonként másfél-től-három évig terjedt. az eddigiekhez hasonlóan - érettségéhez kötötten - csak gyógyszer-tári röntgen- és laborszakon marad meg továbbra is a szakonkénti képzés.

új vonás az is, hogy aki az általános képesítést megszerezte, azt követően - ugyancsak munka mellett - 10 hónap alatt szerezhet újabb szakképesítést, szakápolói, szociális otthoni ápolói, ideg-elmeápolói, gyermekápolói, illetve gyermek-idegápolói valamint az öregek napközi otthoni és házi szociális gondozásához. az említett szakok közül a dolgozók - a korábbiakkal ellentétben - valamennyi szakra megszerezhetik a képesítést, s ez jóval nagyobb választási lehetőséget nyújt az egészségügyi dolgozók elhelyezkedéséhez, és a kereseti lehetőségük szempontjából is kedvezőbb feltételeket teremt. eddig újabb szakképesítés megszerzésére csak elvétve nyílt lehetőség, ezekben az esetekben az újabb képesítést csak a teljes másfél-hároméves képzési idő alatt lehetett megszerezni. a rendelkezés értelmében azoknak, akik nyolc általános után munka mellett végzik el a kétéves általános ápolói és általános asszisztensi tanfolyamot a dolgozók szakközépiskolájában, ezt a tanulmányi idejüket beszámítják, és három év alatt szerezhetik meg az érettséget. ezt követően pedig - az érettségéhez kötött egészségügyi szakmákban - ugyancsak munka mellett folytathatják tovább tanulmányaikat, és szintén tíz hónap alatt szerezhetnek újabb szakképesítést./mti/

--

bb 6. uttörők képzőművészeti, iparművészeti és népművészeti pályázata

i me zsu hi bh la

1975. szeptember 24.

ezer és ezer uttörő töltött felejthetetlen napokat a zánkai uttörővárosban. nekik és minden kisöbösnek, uttörőnek, uttörőcsapatnak, háznak, szakköri kolektívának szól a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének pályázata. felhívja a pajtásokat: képzőművészeti alkotásokkal ábrázolják az uttörőváros mozgalmasságát, a csillebérci táborban, az uttörővasuton, az uttörőházakban, csapat-otthonokban szerzett élményeiket. pályázhatnak a pajtások a falu, a közeli néprajzi tájegység jellemző motívumaival díszített terítővel, könyvborítókkal, szőttesekkel, gyermekjáték eszközökkel és más kézimunkákkal.

az uttörőcsapat, uttörőház, művelődési ház a három legkiválóbb pályaművet eljuttatja az országos zsűri elé, a zánkai gyermekalkotások galériájába, 1976. május 1-15-között. a legkiválóbb pályaművek készítői a jövő nyáron zánkán táboraznak majd./mti/

- 6 -

bb.7. a televízió műsora a budapesti művészeti hetek jegyében

i m/gg/hi/fé la

1975. szeptember 24.

az immár hagyományos őszi fővárosi művészeti seregszemlén a televízió is jónéhány produkcióval képviselteti magát. sugározzák például a mikrokozmosz című sorozatot, amelyben Bartók Béla családtagjai, barátai vallanak a nagy muzsikussal együtt töltött esztendőkről, közös emlékeiről. csütörtökön az Erkel színházból közvetítik a seregszemle nyitóhangversenyét, amelyen Ferencsik János vezényli az állami hangversenyzenekart. a kékszakállu herceg vára című Bartók mű énekes közreműködői Kasza Katalin és Melis György. pénteken közvetítik Páskándi Géza tornyot választok című tévé-játékát. ebben az író Apáczai Csere János életének azt a mozzanatát ragadja ki, amikor a külhonból hazatért gondolkodót és népnevelőt azzal vádolják meg, hogy a forradalommal szimpatizál. a rendező Mihályfi Imre, a főbb szereplők: Oszter Sándor, Márkus László, Szilágyi Tibor, Madaras József, Koncz Gábor és mások.

szeptember 28-án a budapesti nemzetközi zenei versenyről jelentkezik a televízió. október 6-án Dürrenmatt Shakespeare nyomán írt drámáját, a János királyt láthatjuk. a Gábor Miklóssal, Gobbi Hildával, Bencze Ilonával, Vass Évával a főbb szerepekben készített film arról szól, hogy a „nagyok”, a hatalom letéteményesei üzik a maguk kisdudát, miközben országuk népe, sorsa dől el.

ugyancsak a budapesti művészeti hetek keretében vetítik Marosi Gyula, Egyezkedők című tévéjátékát, nemere László rendezésében. a történet két fiú és egy lány életének fordulópontjait állítja elének felföldy László, Cserhalmi György és Saárossy Kinga főszereplésével. október 10-én Szász György a Rókus-templom harangjai című tévéjátéka egészíti ki a programot. a játék főhőse Batsányi János, akinek fiatal éveit, a reformkort előkészítő időszakot ismerhetjük meg a drámából. hajdúfy Miklós rendező nagyobb feladatot bízott Horváth Sándorra, Bánki Zsuzsára, Tyll Attilára, Mensáros Lászlóra és Tóth Juditra.

október 14-én láthatjuk Vészi Endre Kapupénz című játékát, amely visszaemlékezés a második világháború éveire, az ostromlott Budapest hétköznapjaira. főszereplője egy házmesterlány, aki ezekben a napokban dőbben rá, hogy élete zátonyra futott. a rendező Kerényi Imre, a főbb szereplők: Törőcsik Mari, Iglódi István, Esztégyházy Cecília, Bessenyei Ferenc, Páger Antal és Dajka Margit.

/mti/

--

-7-

bb.8. nyolcrészes rádiósorozat a tudat világáról

i nm/gk/hi/fé la

1975.szeptember 24.

a magyar rádió október elején induló nyolcrészes, „a tudat világa”, című sorozatának legfőbb célja, hogy megismertesse a hallgatókkal a marxista ismeretelmélet és személyiségelmélet néhány érdekesebb, összetett kérdését, s ennek nyomán elemezze a szocialista tudattal kapcsolatos időszerű problémák néhány vonatkozását, - nyilatkozta a műsor szerkesztője, dr.zeley lászló, az mti munkatársának. az első három műsorban a tudati működés fiziológiai, szociológiai, pszichológiai és filozófiai alapjait vizsgálja szakértők bevonásával az idealizmus és a materializmus harcának fényében. ebben szó lesz az agy és pszichikum, tudat és agy kapcsolatáról, a közösségi tudat és öntudat szétválásának okairól, az érzelemről, az ösztönről és a tudatról. a következő három részben a történeti-társadalmi viszonyok között fejlődő társadalmi és egyéni tudat sajátosságait veszik sorra. kitérnek a társadalmi és egyéni tudat viszonyára, a tudatformák kérdésére, és foglalkoznak az eszmék történelmi szerepével, a hamis tudat törvényszerűségeivel is.

a befejező két beszélgetésben a szocialista tudat kérdéskörét elemzik. azt vizsgálják meg a vélemények keresztüztüében a meghívottak, hogyan őrzi meg a szocialista tudat a haladó hagyományokat, hogyan függ össze az általános műveltséggel, milyen az egyéni tudat mai helyzete, és elhangzik a szocialista tudat magasabbrendűségét bizonyító néhány észrevétel is.

a tudat világa sorozat meghívottai között olyan ismert filozófusokat találunk, mint mátrai lászló akadémikus, hermann istván, sziklai lászló, ágh attila, kéry elemér. a szociológusokat szecskó tamás, kolosi tamás, böhm antal és papp zsolt képviseli. részt vesz a kerekasztalműsorokban ranschburg jenő pszichológus és poszler györgy esztéta is. az egyes műsorok tartama nem haladja meg a fél órát./mti/

--

-8-

bb 9. nagyüzem a cukorgyárakban - folyamatosan érkezik a termés a földekről

i jf/s-ju sl -cz

1975. szeptember 24.

kedvez az időjárás, országszerte jó ütemben halad a cukorrépa betakarítása. a földeken folyamatos a munka, nincs fennakadás a szállításnál sem - ezuttal a traktorosoknak nem az eliszapolódott földekről kell „lehozniok”, a termést, mint tavaly. a cukorgyárakban is zavartalan az átvétel, miután, új nagyteljesítményű rakodóberendezésekkel bővítették a gépparkot. a helyzet annyira kedvező, hogy a termelőkötől az ipar azt kérte: a szállítmányokat a tervezettnek megfelelő ütemben küldjék a gyárakba, mert a nagy meleg miatt a kiszedett, de fel nem dolgozott cukorrépa gyorsan elromlik és ez kiesést jelentene. a cukorgyárakban csak bizonyos nagyságrendű tartalékokat raktároznak, az átvételt pedig úgy ütemezték, hogy az érkező termés késedelem nélkül jusson a feldolgozóberendezésekbe.

a cukorrépát 123 ezer hektárról takarítják be a gazdaságok. idén 1040 mezőgazdasági üzem foglalkozik cukortermeléssel. elmélyült a koncentráció, amennyiben a tavalyi 85 helyett idén 124 hektárnyi termőterület jut átlagosan egy-egy gazdaságra.

növelte a termelési kedvet, hogy a kereskedelem megfelelő gépkínálatot biztosított: az agrotröszt raktáraiban géptartályok is vannak. a hazai gyártmányú cukorrépa betakarítógépekből minden igényt kielégítenek és a jól bevált szovjet ksz-6-os önjáró cukorrépa betakarítógépekből is 50 áll a termelők rendelkezésére. a gépek nagyrésze már gazdára talált és a földeken dolgozik. az idén megvásárolt gépekkel valamint a már korábban meglévő berendezésekkel a termelők a vetésterület 90 százalékáról emberi beavatkozás nélkül takarítják be a cukorrépát, javítja a helyzetet, hogy az alkatrészkereskedelem és a gépjavító vállalatok jól szervezett műszaki ügyelettel segítik a termelőket.

a felszáradt utakon meggyorsult a szállítás. a máv és a volán tröszt szállítmányok menetrendszerűen érkeznek az átvételező központokba és a gyárakba. a cukorrépa betakarítás főszekzonjában a vasut naponta 24-26 ezer tonnányi cukorgyári alapanyagot szállít majd. a volán tröszt összesen 2,4 millió tonnányi cukorrépa fuvarozására vállalkozott, a termés egyrészt közvetlenül a szántóföldről továbbítják az üzemekbe. /mti/

--

8.07/ju

- 9 -

800

bb.10. megmozdult a homok: kikeltek a teknősök a dráva mentén

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 24.

a dráva menti meleg homokföldek megélnékültek az utóbbi napokban: kikeltek tojásaikból a piciny mocsári teknősök és előbujtak a föld alól. a nőstények ugyanis a nyár elején lyukakat vájtak a homokba, lerakták tojásaikat és gondosan betakarták. ám ezzel ki is merült az ivadékaikkal való törődés. a meleg homok keltetőgépként működött, s mintegy száz nap alatt kikeltette a ping-pong labdához hasonló alakul és nagyságu tojásokból a kis hüllőket. az alig három-öt centiméteres - egyelőre még puha páncélú - állatok az első pillanattól kezdve otthonosan mozognak a drávai holtágak elmocsarasodott vizeiben. önállóan szerzik be a táplálékukat, ami persze azzal a veszéllyel jár, hogy könnyen zsákmányul esnek a ragadozóknak. a táplálékban rendkívül gazdag, ember által alig bolygatott dráva menti vizeken valószínűleg teknőskolónia található, a felnőtt mocsári teknősök számát többszázra becsülik ezen a vidéken. a szokatlanul meleg nyárvége és őszeleje kedvezett a szaporodásnak, s elmaradt a dráva ilyenkor szokásos áradása is, amely rendszeresen megtizedelte az ifjú teknősállományt. az európa-szerte kihálóban levő és hazánkban is meglehetősen ritka állatfaj ilyen körülmények között fenn tud maradni a dráva mentén. /mti/

-.-

bb 11. eredményes fémgyűjtés

tm-ju ká

1975. szeptember 24.

1957 tonna fémhulladékot gyűjtöttek össze az elmúlt két és fél hónapban a pest megye üzemeiben, ipari és mezőgazdasági szövetkezeteiben dolgozó fiatalok. az értékes szinesfém a teljes mennyiség négy százaléka. október 1-től az iskolák diákjai, kisz-fiataljai folytatják a vasgyűjtést. /mti/

-.-

8.15/ju

- 10 -

bb 12. új központi telep épül szombathelyen az építőknék

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 24.

a vas megyei tanácsi építőipari vállalat jelenlegi telepei szétszórtan helyezkednek el, korszerűtlenek, felújításuk nem célszerű, s ezért olyan döntés született, hogy új központi telepet létesítsenek szombathely ipartelepén.

az új központi telep a tervek szerint 1980-ig készül el az idei év végéig mintegy 24 millió forintot, a következő években pedig még további negyven millió forintot költenek erre a célra.

létesítésével, üzembehelyezésével lehetővé válik, hogy a jelenlegi négy telephelyen szétforgácsolt termelőegységekben dolgozók, a központosított, iparvágánnyal, korszerű műhelycsarnokkal, szociális létesítményekkel, anyagtároló helyekkel, raktárokkal ellátott új telepen, egészséges körülmények között, az eddiginél eredményesebben, nagyobb hatékonysággal végezzék feladataikat. /mti/

-.-

bb 13. vizsgálják az erőművek környékén telepíthető növényi kultúrákat

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 24.

a bükkábrányi új erőmű építése előtt a terveket készítő erőterv vállalat szakemberei választ kívánnak kapni arra a kérdésre, hogy az erőműből kikerülő anyagok milyen hatással lesznek a mezőgazdasági kultúrákra. a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete a környezetszennyezés mértékének megállapítására az új létesítményhez hasonló és már üzemelő gyöngyös-visontai erőmű környékén folytat kísérleteket.

az erőmű környékén, különböző helyeken mérik a korom-, a pernye- és kéndioxid-szennyezettség mértékét; vizsgálják azokat a legfontosabb élettani mutatókat, amelyek megszabják a növények vízháztartását, légzés-intenzitását, klorofil-tartalmát és enzim-aktivitását.

a vizsgálat eredménye alapján meghatározzák az erőművek környékén telepíthető növényi kultúrákat. /mti/

-.-

8.25/ju

- 11 -

8.15/ju

bb 14. a szovjet legfelsőbb tanács küldöttsége a fővárosi tanácsnál

t pr/be um cz

1975. szeptember 24.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttsége - amely pjotr mironovics maserovnak, az szkp politikai bizottsága póttagjának, a legfelsőbb tanács elnöksége tagjának, a belorusz kommunista párt központi bizottsága első titkárának vezetésével hivatalos baráti látogatáson tartózkodik hazánkban - szerdán délelőtt budapesttel ismerkedett. először a fővárosi tanácshoz, a városházára látogattak, ahol szépvölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke és kelemen lajos a tanács elnökhelyettese fogadta - köszöntötte a vendégeket. szépvölgyi zoltán tájékoztatást adott fővárosunk fejlődéséről, gyarapodásáról, de nem hallgatott a gondokról sem, beszélt a még megoldásra váró feladatokról, sürgető teendőkről. a legfelsőbb tanács küldöttségének tagjait - és ezt a beszélgetés során feltett kérdéseik is bizonyítják - különösen az időszerű várospolitikai kérdések érdekelték, s tájékoztatást kértek a tanács szervezeti felépítéséről, szervezeti működéséről is. a szovjet vendégeket a fővárosi tanácshoz elkísérte péter jános, az országgyűlés alelnöke és v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

a szovjet képviselők ezután kelemen lajos kalauzolásával városnéző körsétát tettek. előbb a citadelláról vették szemügyre a főváros panorámáját, majd a budai várnegyeddel ismerkedtek./mti/

-. -

bb 15. szombaton temetik prantner józsefet

gk um cz

1975. szeptember 24.

az elhunyt prantner józsef nyugalmazott államtitkár temetése szeptember 27-én délután 2 órakor lesz szekszárdon az újvárosi temetőben./mti/

-. -

- 12 -

9.40/um

10⁰⁰

bb 16. rendőrségi hírek

be-ju -cz

1975. szeptember 24.

hajdu-bihár megyében a 4-es főut és a nádudvari ut kereszteződésében nagy lajos 65 éves nyugdíjas püspökladányi lakos kerékpárjával megállás nélkül ráhajtott a főútra és elütötte egy személygépkocsi. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a volán 2-es számú vállalat budapest xiv. kerület mogoródi uti telepéről három fiatalember balla jános 19 éves felvonószerelő, a. ferenc 17 éves tanuló budapesti lakosok és m. sándor 17 éves tanuló kiskunlacházi lakos elloptak egy teherautót, amelyen vezetni tanultak. budaörs határában m.sándor a tehergépkocsival gyakorlatlan vezetés közben a partoldalhoz szorította. a.ferencet, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset után elmenekült két társát a rendőrség elfogta és őrizetbe vétel mellett indult ellenük eljárás.

tázlár község határában vizi ferenc 49 éves egyéni gazdálkodó helyi lakos a közúton figyelmen kívül közlekedett és halálra gázolta egy személygépkocsi.

sümeg és zalagyömörő között gulyás ernő 49 éves gépkocsi-vezető zalaszántói lakos autóbusszal figyelmen kívül vezetés közben elütötte a tehenesfogatával vele azonos irányba haladó vas géza 46 éves segédmunkás zalagyömörői lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. az autóbussz vezetője ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

balatonkenesén kajári árpád 29 éves felszolgáló veszprémi lakos személygépkocsijával gyorsrajtás közben utmenti fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa hajdu árpád 32 éves ibusz-kirendeltségvezető balatonfüredi lakos a helyszínen meghalt. a gépkocsivezetőjét könnyű sérüléssel szállították kórházba. az eljárás folyamatban van.

/ folyt. köv./

10.12/ju

- 13 -

10⁴⁰

bb 16. / rendőrségi ... 1. folyt./-ju

a komáromi kőolajipari vállalat területén kuzma márton 23 éves gépkocsivezető tótszentmártoni lakos által kezelt dorus gépkocsi gékje munkaközben a magasfeszültségű hálózathoz ért és a rakodást irányító szécsényi józsef 50 éves művezető darnózseli lakos olyan súlyos áramütést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

a nagykunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság pusztavacsi erdészetében / pest megye/ fakitermelés közben a kivágott fa rádólt idős nagy andrás 50 éves erdei munkás dabasi lakosra aki a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázása folyamatban van.

a verőcsemarosi vasutállomáson a budapest-szob között közlekedő személyvonatból kiesett és a helyszínen meghalt oláh nelli 15 éves lipkei lakos. a felelősség megállapítása folyamatban van. /mti/

.-.

bb.17. tanévnyitó az állatorvostudományi egyetemen

i kg/zsu-ju sl -cz

1975. szeptember 24.

szerdán, a madách színházban tartotta 189. tanévnyitó ünnepségét az állatorvostudományi egyetem. dr. kovács ferenc rektor ünnepi beszédében az állatorvosképzés korszerűsítését célzó, az elmúlt évben bevezetett tanterv eddigi tapasztalatait pozitívnak értékelte és felvázolta az 1975-1976-os tanév feladatait. ezután sor került 90 elsőéves hallgató beiktatására. /mti/

.-.

10.30/ju

- 14 -

1045

bb 18. ensz-szeminárium a vízgyűjtő területek fejlesztéséről
- sajtótájékoztató a tanácskozás eredményeiről

t sb/zsu um sl cz

1975. szeptember 24.

több mint 30 ország mintegy 80 vízügyi szakértője, köztük számos nemzetközi szaktekintély vesz részt a budapesti ensz-szemináriumon, amely a folyóvölgyek, a vízgyűjtő területek hasznosításának fejlesztéséről, a nemzetközi együttműködésről tárgyal. e találkozó munkájáról tartott sajtótájékoztatót szerdán dr. alagappa alagappan, az ensz vizgazdálkodási osztályának vezetője, a szeminárium igazgatója.

többek között elmondotta, hogy számos tudományágnak jeles képviselői - vízügyi mérnökök, hidrológusok, környezetvédelmi és társadalomtudományi szakemberek, vízügyi diplomáták - vizsgálták ezen a tanácskozáson a több országot érintő vízgyűjtő területek, folyóvölgyek fejlesztésében kialakítható hatékony nemzetközi együttműködés lehetőségeit. megállapították, hogy először a folyóvölgyek, vízgyűjtő területek műszaki tényezőit kell feltárni és ezt követhetik később az együttműködést célzó politikai lépések. a szemináriumon nagy érdeklődést keltett az a magyar gyakorlat, amely szerint a szomszédos országokkal közösen létrehozott vízügyi vegyesbizottságok keretében alakítottak ki rendszeres, kölcsönösen előnyös vizgazdálkodási együttműködést. sok szakértő tartja nagyon hasznosnak, elterjesztendőnek ezt a magyar módszert. egyetértés alakult ki abban a kérdésben is, hogy célszerű lenne kialakítani nagy regionális műszaki központokat, amelyek segítséget nyújtanának a fejlődő és más államoknak a folyóvölgyek fejlesztéséhez. így már több fejlődő ország fordult azzal a kéréssel az ensz-hez, hogy nyújtson segítséget a közös vízgyűjtő területek fejlesztéséhez szennegél térségében és a mekong folyó vidékén.

az utóbbi időben mindinkább előtérbe kerül az a vizgazdálkodási feladat, hogy egyes folyók között létesítsenek összeköttetést a rendelkezésre álló vízkincs gazdaságosabb felhasználása érdekében. ezért a tanácskozás nemcsak egyes folyóvölgyek, hanem a folyók közötti kapcsolatok fejlesztéséről is tárgyalt. a budapesti szeminárium alapján ajánlásokat állítanak össze a fejlesztések megoldásának legjobb módozatairól, irányelveket dolgoznak ki a nemzetközi együttműködésben fontos politikai személyek részére, a kapcsolatok kialakításának különböző lehetőségeiről. ezeket az anyagokat, javaslatokat elküldik ázsia, afrika és latin-amerika regionális együttműködési bizottságainak, s végül a folyóvölgyek fejlesztéséről tárgyaló világkonferencia elé terjesztik, amelyet 1977. tavaszán argentinában, mar del platában rendeznek meg. /mti/

.-.

- 15 -

11.47/um

1230

bb 19. új nővérszállás kisvárdán

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

szerdán felavatták a kisvárdai kórház új 60 ágyas nővérszállását. a szabolicszatzmár megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak a határidő előtt 6 hónappal készítették el. eddig al-bérletben lakó vagy távolabbról bejáró egészségügyi dolgozók juthattak benne megfelelő szálláshoz. /mti/

--

bb 20. Losonczi páál fogadta a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttségét

t pr/tm-ju -

1975. szeptember 24.

Losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán a parlament munkácsy-termében fogadta a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttségét, élén pjotr mironovics maserovval, az szkp kb politikai bizottságának póttagjával, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének tagjával, a belorusz kommunista párt központi bizottságának első titkárával. a szívélyes, meleg, baráti hangú beszélgetésen jelen volt péter jános, az országgyűlés alelnöke, valamint v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

↓ a politikai bizottság tagja

bb 21. időjárásjelentés

um cz

1975. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 24-én, szerdán 13 órakor:

a meleg idő tovább tart

a brit-szigeteken keresztül skandinávia fölé folyamatosan óceáni, nedves léghullámok áramlanak. hatásukra ezeken a területeken változékony, sokfelé esős az időjárás. szárazföldünk középső és déli részén továbbra is kellemes, nyári as az idő.

/folyt.köv./

- 16 -

12.40/um

12/5

bb 21./időjárás ...folyt./um

a hajnali és a kora reggeli ködöktől eltekintve napközben száraz, napos az időjárás. a több órás napsütés hatására a hőmérséklet csúcserőke általában 2,5 fokkal magasabb volt az elmúlt napon is az utóbbi évek átlagánál. a kárpát-medencében a következő 36 órában nem lesz lényeges változás az időjárás alakulásában, folytatódik az évszakhoz képest meleg idő.

hazánkban kedden a hajnali és kora reggeli órákban kialakult ködök feloszlása után napközben országszerte ismét kellemes, napos, száraz idő volt. napközben többfelé megélnékült a szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28, fok között alakult. szerda hajnalra 8-14 fokig hűlt le a levegő. néhány helyen kora reggel köd volt, ezek azonban a délelőtti órákra feloszlottak. délelőtt az ország nagy részén napos, derült volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor 19-24 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19,2 fok volt, 4,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

napközben kevés felhő, száraz idő. a hajnali és a kora reggeli órákban többfelé köd. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet:

9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 23-27 fok között.

a duna vízzálása budapesten: 232 cm. /mti/

--

bb 23. műselyem helyett üvegszövet

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

termékváltásra készül a magyar selyemipari vállalat mohácsi gyára: műselyem helyett fokozatosan üvegszövetre tér át. a századforduló küszöbén felszerelt dunaparti üzem életében ez a változás azért érdekes, mert a hazai selyemszövő ipar legrégebbi gépeivel vállalkoztak az új feladatra.

/folyt.köv./

- 17 -

12.48/um

13/0

o

bb 23./műselyem ...folyt./um

a nyolcvan esztendőszövegű műszaki tulajdonságu szigetelő anyagot készítenek, amit építkezéseknél, járművek gyártásánál használnak fel. a döntésnél figyelembe vették, hogy műselymet ma már sokkal termelékenyebben lehet előállítani korszerű gépekkel. üveget viszont a meglévő gépmatuzsálemekkel is hosszútávon - még legalább tíz-tizenöt évig - gazdaságosan szőhetnek. jellemző erre, hogy a piacon keresett műszaki szövet ötször-hatször akkora hasznot hoz, mint az itt gyártott hagyományos termék.

a tavalyi kísérlet után idén 1,1 millió négyzetméter rendelésnek tesznek eleget. nagyrészt csehszlovák exportra, elsősorban a prágai metro építéséhez szállítják. az a terv, hogy az v. ötéves terv közepén már csak üvegszövetet gyártanak a mohácsi üzemben. ha az átállítás megtörténik, évente mintegy ötmillió négyzetmétert készítenek belőle.

a dolgozók kezdetben bizalmatlanul fogadták a változást. a vállalat az ő érdekeiket is figyelembe vette. az üvegszövők egészségének védelme érdekében ötnapos munkahetet szerveztek, viszont a korábbi kettő helyett három műszakban termelnek. a kereset is kedvezőbb, átlagosan husz százalékkal magasabb, mint a hagyományos selymet szőnek./mti/

-. -

bb 22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um cz 1975. szeptember 24.

1. őszi bnv
2. hid a kisdunán
3. a nyugati pu. tetőszerkezetének átépítése
4. téli egyetem harkányban
5. eu. dolgozók szakképzése
6. pályázat
7. tv műsor
8. rádiósorozat
9. cukorgyártás
10. teknősszaporulat
11. fémgűjtés
12. központi telep a szombathelyi építőknél
13. növényi kulturák erőművek környékén
14. maserov a fővárosi tanácsnál

/folyt.köv./

- 18 -

12.55/um

1300

bb 22./hirjegyzék...folyt./um

15. prantner józsef temetése
16. rendőrségi hírek
17. tanévnyitó az állatorvosi egyetemen
18. ensz szeminárium
19. új nővérszállás kisvárdán
20. maserov losonczinál
21. időjárás
22. hirjegyzék

-. -

bb 24. 25 éves a kékestetői állami gyógyintézet

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

fennállása 25. évfordulóját ünnepelte szerdán a kékestetői állami gyógyintézet. az ünnepségen gyetvai gyula igazgató-főorvos elmondta, hogy ez az ország egyetlen magaslati gyógyintézete, s hogy éppen ezt az adottságát kihasználva rendezik be légzőszervi betegségekben szenvedők klimatikai és gyógyszeres, később pedig műszeres kezelésére. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy kékestető magaslati környezetének hazánkban egyedülálló klimatikai gyógytényezői vannak. az intézetben az alapítástól eltelt negyedszázadban mintegy 120 ezer beteget kezeltek.

a negyedik ötéves terv során mintegy 60 millió forintot költöttek a kékestetői gyógyintézet korszerűsítésére, fejlesztésére. e beruházások tovább erősítették azt a folyamatot, amelyben kékestető az elmúlt negyedszázad alatt a légzőszervi megbetegedések gyógyításának országos jelentőségű bázisává fejlődött, s gyógyító munkája mellett egyre jelentősebb kísérleti tudományos tevékenységet is folytat. a kékestetői klíma orvosbiológiai vizsgálatának eredményei például világszerte érdeklődést keltettek az orvosok körében.

a kékestetői gyógyintézet tevékenysége kiterjed és egyre jelentősebb szerepet kap a gyermekgyógyászatban is. az eddigi tapasztalatok alapján szükségesnek tartják a gyermekosztály fejlesztését, bővítését és lehetőség kínálkozik iskola szanatórium létrehozására is - hangoztatta az intézet igazgatója.

a jubileumi ünnepségen kitüntetések, jutalmakat adtak át a gyógyintézet fejlesztésében kimagasló érdemeket elért dolgozóknak. /mti/

-. -

13.02/um

- 19 -

1400

bb 25. folytatja munkáját az v. nemzetközi török művészeti kongresszus

t me/tr-ju hi -cz

1975. szeptember 24.

szerdán a nemzeti muzeumban folytatta munkáját az v. nemzetközi török művészeti kongresszus. hétfő óta négy szekcióban 90 előadás hangzott el az iszlám építészet, festészet, diszítő művészetek, építőművészetek tárgyköréből. az utóbbi évek iszlám kutatásainak legújabb eredményeit ismertették a 16 országból érkezett régészek, művészettörténészek, nyelvészek, a török régészet és művészet legkiválóbb szakértői. különös érdeklődést keltett az egyik xvi. századi török krónikáról szóló előadás, amely több magyar történelmi eseménnyel kapcsolatos miniaturát is bemutatott. nagy szülejmán korának legnagyobb építésze, színán széleskörű építő tevékenységéhez kapcsolódott egy másik előadás. az iparművészeti vonatkozású előadások közül főleg a szőnyegekről, az izniki és kütáhi kerámiákról szólók keltettek nagy érdeklődést.

csütörtökön a kongresszus részvevői pécsre látogatnak el, ahol megtekintik a város török műemlékeit, a többi közt a helyreállított dzsámiban a kongresszus alkalmából rendezett kiállítást. pénteken a kongresszus állandó bizottsága tart ülést. /mti/

--

bb 26. selyemperzsa ausztriába, sportruházat a kanári szigetekre - a fővárosi kézműipari vállalat sajtótájékoztatója

i ol/mm-ju sl -cz

1975. szeptember 24.

az idén rendezett hazai vásárokon, kiállításokon jól szerepelt, több díjat is kapott termékeiért a fővárosi kézműipari vállalat. az eddigiek során hónapról-hónapra tulteljesítette 1975. évi export-tervét és egyre több újdonsággal jelentkezik a hazai boltokban és a külföldi piacokon. szerdán sajtótájékoztatón számoltak be a vállalat vezetői arról, hogy a választékbővítésben egyre nagyobb szerephez jutnak a közelmúltban vidéken telepített kis-, nagy- és középüzemek, ahol nagyszámu, eddig csak a háztartásokban dolgozó asszony és leány jutott munkához.

/ folyt. köv./

13.10/ju

- 20 -

1405

bb 26. / selyemperzsa ... 1. folyt./-ju

elmondották azt is, hogy nagyon vigyáznak a termékek minőségére, jórészt ennek köszönhető az export-piac idej bővülése és a szaporodó bér munka-megrendelés. ausztriai üzletfeleknek például értékes kézi csomózású selyem perzsa-szőnyeket, francia, nyugatnémet és svájci megrendelésre pedig konfekció termékeket készítenek. a hegesztett sportuházati cikkek eljutnak a kanári szigetekre is. új termékként vezették be a kanadai, angol és francia piacon a műbőr lakásdiszítőket.

a sajtótájékoztatót mint már hagyományos, most is össze kötötték az idej őszi-téli divát reprezentáló, hazai alapanyagokból készült 150 legszebb modell bemutatásával.

a divatbemutató tanúsága szerint az elkövetkező hónapok korszerű öltözködésében a sátor-, vagy huzatruha, illetve a tubus és a romantikus „x,-vonal lesz a jellemző. ez utóbbi azt jelenti, hogy a női ruhák levegőben bőek, válluk leszabott, derékvonala hangsúlyozott. ehhez azonban elengedhetetlen feltétel a könnyed anyag- és a karcsúság. az élénk színek, a barna legkülönbözőbb árnyalatai és a sötét, telt tónusok egyaránt dувatosak lesznek.

a bemutatón sok csinos, praktikus gyermeköltözéket, többrészes, jól öltöztető nappali ruhát, bőr- szőrme-szövet ötletes kombinációjával készült téli kosztümöt, kabátot vonultattak fel, s nem hiányoztak az elegáns alkalmi és estélyi ruhák sem. a modellek jórésze már kapható a vállalat boltjaiban, s közülük a legszebbek láthatók lesznek az őszibn-n is. /mti/

--

bb 27. magyar-bolgár szakoktatási megállapodás

ol/gk-ju sl -cz

1975. szeptember 24.

kétoldalú együttműködési megállapodást kötött a szakoktatás területére a magyar munkaügyi minisztérium és a bolgár minisztérium. az egyezményt szerdán karakas lászló munkaügyi miniszter és nencso sztanev, a bolgár népköztársaság minisztere írta alá, budapesten. a z aláírásnál jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

☞ közoktatásügyi

14.00/ju

- 21 -

1425

bb 28. új abc áruház nyergesujfaluban

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 24.

példamutató összefogással és gyorsasággal épített új abc áruházat nyitottak szerdán nyergesujfaluban. a több mint kétfélmillió forint beruházási költségét a szövetség, az eternitgyár, a mék, az áfész és a helyi tanács együttesen fedezte. a vasbetongyár építőanyagával, az eternitgyárban alakult munkásfogyasztási szövetkezeti szekció tagjai pedig társadalmi munkával segítettek az építkezést. az összefogás eredményeként nem egészen tíz hónap alatt készült el a 400 négyzetméter alapterületű abc áruház, amelynek átadásával jelentősen javítják a nyergesujfalui és a szomszédos lábatlani munkáscsaládok ellátását. /mti/

-. -

bb 30. felfeszítette a lakókocsit - kétféle fegyházra ítélték

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 24.

alig szabadult ki a börtönből máris újabb bűncselekményeket követett el barta istván tatabányai lakos. a foglalkozás nélküli, sokszorosan büntetett előéletű 47 éves vádlott felfeszítette a tatabányai szénbányák egyik lakókocsiját, s onnan különféle ruhaneműt lopott el. egy másik alkalommal felfeszítette egyik ismerősének a felvételét, s azt hazudta, hogy a férje megbizásából annak pénzt kell elvinnie. az átvett összeget természetesen saját céljaira használta fel.

az esztergomi megyei bíróság közveszélyes munkakerülésért, többszörösen visszaesőként elkövetett lopás büntetéseért és család vétségéért kétféle fegyházra ítélt barta istvánt. a közügyek gyakorlásától 4 évre eltiltotta. a bíróság elrendelte a veszélyes bűnöző szigorított őrizetét, ami azt jelenti, hogy a szabadságvesztés letöltése után még-magatartásától függően - 2 évtől 5 évig terjedő fegyhezjellegű őrizetben marad.

az ítélet jogerős. /mti/

-. -

14.12/ju

- 22 -

1438

tom

bb 29. gazdasági aktiva értekezlet salgótarjánban

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 24.

nógrád megye mintegy háromszázötven vezető pártmunkása, gazdasági vezetője részvételével szerdán gazdaságpolitikai nagyaktív értekezletet rendeztek salgótarjánban, a megyei pártbizottság székházában. a tanácskozást géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára nyitotta meg, majd devcsics miklós, a megyei pártbizottság titkára tartott előadást. többek között a termelés nagyobb hatékonyságára, a külföldi piacokon is versenyképes áruk jó minőségben történő előállítására, a körültekintőbb munkaerőgazdálkodásra hívta fel a figyelmet. rámutatott, hogy a népgazdaság szolgáltatására irányuló egységes szemlélet, akarat és cselekvés legfontosabb pártfeladat minden gazdasági vezető számára. a decemberi határozat végrehajtását megkönnyíti - hangoztatta végül - hogy a becsületesen dolgozók - az ipari és mezőgazdasági munkások zöme - mind határozottabban követeli a hatékonyabb és fegyelmezett munka feltételeinek, légkörének kialakítását. /mti/

-. -

bb 31. vājárból festőművész

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 24.

pesterzsébeti tárlat megtekintésére utazott szerdán a tatabányai 15/b akna dolgozóinak egy csoportja. a bányászokat egykori munkatársuk, - kovács gábor festőművész - hívta meg kiállításának megtekintésére. a fiatal művész ugyanis több évig dolgozott a tatabányai 15/b aknában mint vājár. már akkor is és a főiskola elvégzése után is mindig kedvenc témája volt, illetve maradt a nehéz fizikai munkát végző bányászok életének bemutatása. több nagyméretű alkotása díszíti a 15/b akna üzemépületét.

az október 8-ig nyitva tartó tárlatot a bányauzem kiszűrt fiataljai és a szocialista brigádok küldöttjei csoportosan látogatják meg. a szocialista brigádok elhatározták, hogy baráti beszélgetésre hívják meg tatabányára volt bányásztársukat. /mti/

-. -

14.20/ju

- 23 -

1440

bb 34. szombathelyen tanácskoznak a szocialista országok
építész szövetségeinek vezetői

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

szerdán megkezdődött szombathelyen a szocialista országokban működő építész szövetségek vezetőinek kétnapos konzultatív tanácskozása. éppen husz éve, hogy a nemzeti szövetségek vezetői évente kicserélik tapasztalataikat. minden esztendőben más ország tölti be a házigazda szerepét. hazánk harmadszor fogadja a tekintélyes szakmai csoportot.

dr. gonda györgy a vas megyei tanács elnöke üdvözlő beszédében áttekintést adott a vendéglátó megye építészetéről, település-szerkezetéről. ezután borvendég béla, a magyar építőművész szövetség elnökhelyettese, a magyar delegáció vezetője tartott előadást. mint egyebek között elmondotta, a magyar építészeknek nagy szerepe van abban, hogy az 1960-ban indult egy millió új otthont teremtő 15 éves lakásépítési programot az év végére sikeresen telteljesítjük. hazánkban az elmúlt 10 évben minden negyedik család új lakásba költözött. meghonosodott a tömeges építés: 10 házgyár, négy panelüzem, ennek a technikai háttere. nemzetközileg tekintélyes magyar ipari építészeti iskola is kialakult.

ezt követően methodi pissarski, a bolgár építész szövetség elnöke az építőművész világ szövetség /uia/ vezetőségi tagja elemezte a szocialista országok építőművész szövetségei és az uia közötti kapcsolatokat. hangsúlyozta, hogy a világsszövetség munkájában aktív részt vállalnak a szocialista országok építész szövetségei: számos munkacsoportjában, bizottságában, rendezvényén játszanak fontos szerepet. az előadó végül megvalósításra javasolta azt a csehszlovák kezdeményezést, hogy a szocialista országok építész szövetségei adjanak ki közös folyóiratot. ezzel mint mondta, nemcsak egymás munkáját ismerik meg jobban, hanem a világ is többet megtud majd a szocialista országok építészetéről.

a tanácskozás résztvevői az ülés befejeztével felkeresték szombathely műemlékeit és új létesítményeit./mti/

- 24 -

14.05/um

1445

bb 32. üzemtörténeti kiállítás szombathelyen

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

a vas megyei mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat rózsza ferenc szocialista brigádjának tagjai gondos kutató munkával összegyűjtötték a vállalat történetével kapcsolatos dokumentumokat. a gazdag anyagból a szombathelyi gyáregységben üzemtörténeti kiállítást rendeztek. a szerdán megnyílt kiállításon eredeti fényképek láthatók többek között a régi lánctalpas r 35-ös traktorokból, az első munkaadói igazolványról, az első traktoros tanfolyamról, amelynek női résztvevői is voltak. bemutatják a gépállomások legjobb munkásait, áttekintést adnak a vállalat termékeiből, a fejlődésről, s a dolgozók életéről is.

a kiállítás után az értékes anyag egy részét átszállítják a forradalmi muzeumba, ahol gyűjteményes kiállítást állítanak össze a vas megyei üzemekben összegyűjtött dokumentumokból./mti/

.-.

bb 33. megváltoznak a lakosság üdülési szokásai - ülést tartott az idegenforgalmi kutatásokat koordináló bizottság

t kg/zsu um sl cz

1975. szeptember 24.

szerdán tartotta első ülését az országos idegenforgalmi tanácsnak az idén alakult idegenforgalmi kutatásokat koordináló bizottsága, hogy felvázolja az v. ötéves és az azt követő tervidőszakokra a turizmus fejlesztésével kapcsolatos tudományos kutatás feladatait.

az ülés befejezése után dr. czeplédi józsef, az országos idegenforgalmi tanács titkárhelyettese a bizottság elnöke az mti munkatársának elmondotta: az országban 40 helyen folyik a turizmus-sal kapcsolatos tudományos kutatás, és közöttük gyakori az átfedés, párhuzamos munka. a testület ezentul koordinálja, összehangolja a kutatóhelyek tevékenységét, s ezzel kiküszöbölik az átfedéseket, növekszik a hatékonyság.

/folyt.köv./

- 25 -

14.15/um

1480

bb 33./ megváltoznak ...folyt./um

az idegenforgalom jelentősége mindinkább fokozódik nemcsak az életszínvonalpolitika fontos része, de a népgazdaság számára jelentős devizaforrás is. egy közelmúltban készült tanulmány szerint az idegenforgalomban 1 dollár 40 százalékkal, 1 rubel pedig több mint 20 százalékkal kevesebb ráfordítással termelődik ki, mint az áruexport átlagában.

a kutatások megalapozzák az idegenforgalmi fejlesztési döntéseket, s várhatóan az eddigieknél rugalmasabban igazítják a változó igényekhez a terveket. a prognózis szerint a lakosság jelenlegi 3 százalékkal szemben 1990-ben már kiadásainak 6 százalékat fordítja a turizmus céljára, s az üdülési szokások változását jelzi, hogy a dolgozók többsége jelenlegi évi átlag egyszeri üdülés helyett kétszer-háromszor utazik majd pihenésre, s a sulypont a nyaralásról némiképp eltolódik a tavaszi és a téli üdülésre. ezek a várható változások megszabják többek között az üdülőtelepítés, a szálláshelyi kapacitásbővítés, és általában a tervszerűbb idegenforgalmi területi fejlesztés irányát. készülnek már a gyógyvizkincs hasznosításának tervei is, ehhez egyébként az ensz anyagi támogatást nyújt.

a bizottság fontos feladata, hogy a hazai kutatások mellett a kgst tagországok idegenforgalmi fejlesztési munkáit is figyelemmel kísérje. szó van a tagországok közötti idegenforgalmi szakosodásról, ennek keretében például a bolgárok a tengerparti üdülőhelyek kapacitásbővítésénél a többi kgst ország igényét is figyelembe veszik, máshol, mint például a csehszlovák hegyi üdülőhelyeken pedig a téli sportolási lehetőségeket bővítik majd úgy, hogy egyúttal a tagországok közötti turizmus növekedését is szolgálják./mti/

--

bb 35. gazdaságos a bányában és az erdőgazdaságban - kötélpálya konferencia alsóórsön

vid/um kz cz

1975.szeptember 24.

szerdán alsóórsön, a közlekedéstudományi egyesület és a magyar bányászati és kohászati egyesület közös rendezésében megkezdődött a kötélpályák használatával, fejlesztésével foglalkozó konferencia. a háromnapos eszmecserén 25 előadás hangzik majd el a kötélpályás szállítás tapasztalatairól, és továbbfejlesztési lehetőségeiről.

/folyt.köv./

- 26 -

14.25/um

14.25

v

bb 35./ gazdaságos ...folyt./um

a hazai előadók mellett szót kértek osztrák, francia, svájci és lengyel szakemberek is. az első nap előadásai a hazai kötélpályás szállítást elemezték. magyarországon jelenleg 122 teherszállító kötélpálya működik, ezeknek 90 százaléka a bányászatot szolgálja, s az utóbbi időben egyre inkább elterjed az erdőgazdaságokban is. ezzel a mennyiséggel nagyjából elégedettek is lehetnek a szakemberek és most az elsődleges feladat ezen pályák korszerűsítése, a gépesítés szintjének növelése, az automatikus irányítás, szabályozás bevezetése. hangoztatták, hogy a teherszállító kötélpályák összességében megfelelőek számuk is elegendő. a kötélpályák személyszállításra történő alkalmazása, a szomszédos államokhoz viszonyítva, meglehetősen elmaradott. a jánoshegyi függőszékes pályán kívül csak néhány egyszerűbb sifelvonó működik hazánkban. mint megállapították a tanácskozáson a személyszállításban és az erdőgazdasági hasznosításban még számos lehetősége van a kötélpályának./mti/

--

bb 36. csütörtökre összehívták az országgyűlést

t pr/gg um zs cz

1975. szeptember 24.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának 2. bekezdése alapján szeptember 25-ére, csütörtök délelőtt 11 órára összehívta az országgyűlést. az ülészakon a minisztertanács elnöke várhatóan előterjeszti a kormány munkaprogramját, s napirenden szerepél a pénzügyminiszter jelentése a magyar népköztársaság 1974. évi költségvetésének végrehajtásáról.

x x x

fehér péter, az mti hirmagyarázója írja:

a szokásosnál, a hagyományos parlamenti gyakorlatnál valamivel később, nem a nyári, hanem ezúttal az őszi ülészakon teszik le a ház asztalára az 1974. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló törvénytervezetet. a „késedelmet”, belpolitikai életünk eseményei magyarázzák: júniusban voltak a képviselőválasztások, így a nyári ülészakon első, alakuló ülését tartotta a magyar országgyűlés.

/folyt.köv./

- 27 -

14.30/um

14.30

bb 36./csütörtökre ...1.folyt./um

a mostani ülészen dönőenek tehát - a napirendi javaslat szerint - a képviselők a zárőszámadási törvénytervezet sorsáról. a javaslat szentesítését, törvényerőre emelését alapos, mélyreható elemzés előzte meg - a paragrafusokat az elmúlt napokban az országgyűlés nyolc állandó bizottsága vette tüzetesebben is, górcső alá. segítségükre volt az államháztartás elmúlt esztendő pénzügyi programjának végrehajtását tartalmazó vaskos kötet, amely a „jelentés az 1974. évi állami költségvetés végrehajtásáról”, címet viseli, s amelyet minden képviselő kézhez kapott. a jelentés felsorakoztatja valamennyi, a költségvetéssel kapcsolatban levő gazdálkodó egység elmúlt évi tevékenységének tapasztalatait, s közli a helyi mérlegek népgazdasági szintű összegzését is. nem pusztán a kiadások és bevételek számszaki összevetése ez: felsorakoztatja azokat az ugynevezett naturális mutatókat is, amelyek az egyes ágazatok fejlődéséről tanuskodnak. /például hány óvodai és bölcsődei hellyel gyarapodtak a szociális intézmények, hogyan bővült az oktatási és egészségügyi hálózat, stb./ részletesen beszámol a pénzügyi helyzet alakulásáról, a költségvetés bevételeiről, és kiadásairól, összesíti a költségvetési és társadalombiztosítási szervek, illetve a tanácsok költségvetési előirányzatait, s azok teljesítését.

az országgyűlés állandó bizottságainak a zárőszámadást elemző tanácskozásain - más-más megfogalmazásban ugyan - elhangzott: a tények, adatok tanusítják, hogy népgazdaságunk tavaly a negyedik ötéves terv s az éves terv gazdaságpolitikai céljaival összhangban fejlődött, ugyanakkor a tőkés világpiacon kialakult infláció, cserearány romlás jelentős népgazdasági veszteséget okozott. a kialakult helyzetben - a gazdaság jobban felszínre került szerkezeti és egyensúly problémáinak ismeretében, s az mszmp központi bizottságának tavaly december 5-i határozata nyomán - az idei népgazdasági terv, állami költségvetés már számításba vette a megváltozott feltételeket, és több, az egyensúly javítására irányuló feladatot határozott meg. ezek végrehajtására már számos gazdasági-pénzügyi intézkedés történt - nyugtázták a képviselők.

/folyt.köv./

14.38/um

- 28 -

g 15⁰⁰
D

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1975. szeptember 24.

bb 38. ülést tartott a minisztertanács

-ju -cz

1975. szeptember 24.

a kormány tájékoztatási hivatal a közli: a minisztertanács szerdán ülést tartott.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt az 1976-1980. évekre szóló magyar-csehszlovák, illetve magyar-ndk tervegyeztető tárgyalások lezárásáról. a kormány a jelentést elfogadta. utasította az érdekelt minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy az ötödik ötéves terv ágazati célkitűzéseinek kidolgozásánál, a megállapodások figyelembevételével tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság szeptember 7-11. között ulanbatorban tartott 9. ülészenjáról. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette, és határozatot hozott a tárgyalásokból adódó szükséges intézkedésekre.

a külügyminiszter jelentést tett az egyesült nemzetek szervezete közgyűlésének 7. rendkívüli ülészenján részt vett magyar küldöttség tevékenységéről. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a beszámolót, és ismételten megerősítette, hogy a magyar népköztársaság a jövőben is minden tekintetben támogatja a fejlődő országokat a teljes politikai és gazdasági függetlenségük kivívásáért, az imperializmus ellen folytatott harcukban.

/ folyt. köv./

14.05/ju

- 1 -

14³⁰
D

bb 38. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter javaslatára a kormány határozatot hozott a szegedi szalámigyárban folyó nagyberuházás gyorsított ütemű kivitelezésének fokozott ösztönzésére.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

--

14.06/ju

14^{sz}

- 2 -

bb 36./ csütörtökre ...2.folyt./um

a bizottságok tagjainak felelősségteljes észrevételeiből, javaslataiból és indítványaiból kirajzolódtak a legfontosabb tendenciák is. így az ésszerű gazdálkodás követelménye, az anyagokkal és az energiával való takarékoskosság, s a termelésnek a szükségletekkel való még jobb összehangolása úgy, hogy közben a gazdaságtalan termelés aránya fokozatosan mérséklődjék, s erősödjék a meglévő kapacitások kihasználása. a képviselő és a pénzügyminiszter véleménye egybevágott, ezért is hangsúlyozta a terv- és költségvetési bizottság ülésén dr. faluvégi lajos: a bizottsági ülésorozat vitái is mutatják, hogy nagyon sok hasznosítható tapasztalatot lehet -kell is - az 1974-es gazdálkodásból levonni.

a csütörtökön kezdődő tanácskozás az újjáválasztott országgyűlés első munkaiülése lesz. ehhez, s feladataink nagyságához mért, széleskörű érdeklődés kíséri majd minden bizonnyal az őszi ülészak másik témáját, a kormány munkaprogramjának megvitatását. /mti/

--

bb 40. belgiumba utazott a miskolci avas táncegyüttes

vid/um kz cz

1974. szeptember 24.

szerdán elutazott több mint kéthetes belgiumi vendégszereplésére a miskolci rónai sándor művelődési központ negyventagu avas táncegyüttese. a „kiváló együttes”, címmel kitüntetett csoportnak ez a tizenkilencedik külföldi vendégszereplése. először turnhoutban lép közönség elé, majd - 3 alkalommal - brüsszelben, mutatja be műsorát. fellép a neves együttes a televízióban is. /mti/

--

- 29 -

14.40/um

15¹⁰

bb 37. szovjet kozmetikai és háztartási vegyicikk kiállítás
budapesten

t sz/be-ju sl -cz

1975. szeptember 24.

szerdán, a szovjetunió kereskedelmi képviselőjének népköztársaság útja 102. szám alatti kiállítótermében kozmetikai és háztartási vegyicikk bemutató nyílt. a kiállítást sz. a. kuzinov, a képviselő helyettes vezetője, valamint a gyártó és az exportáló vállalatok képviselői nyitották meg. a kiállításon a látogatók sok újdonsággal ismerkedhetnek meg többek között a natasa garnitúrával, amely parfümből, kölniből, szappanból, samponból, krémből, fogpasztából és arcvízből áll, továbbá kozmetikai készletekkel és férfi kölnikkel, arcvizekkel. e termékek egy része aranyérmét kapott a lipcsei vásáron és más nemzetközi bemutatókon.

a kiállítást a szovjet szojuzhimexport külkereskedelmi egyesülés szervezte, amely termékeit a világ 88 országába, köztük hazánkba is szállítja. a vállalat a legnagyobb moszkvai és leningrádi parfümgyárak készítményein kívül műanyagokat és alapanyagokat, festékeket, növényvédő szereket, lakko-
kat, illóolajat és háztartási vegyicikkeket is szállít külföldre. szinte valamennyi exportcikkükből rendszeresen vásárol a chemolimpeks, a medimpex és a komsumex. importunk ezekből a termékekből az elmúlt 4 évben 46 százalékkal növekedett.

a több mint 40 féle kozmetikumot, tisztítószert, gépkocsiápoló-szert bemutató kiállítás október 1-én naponta 10 és 17 óra között tekinthető meg /mti/ vásárnap kivételével

bb 39. a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökségének
ülése

t jf/tr-ju sl -cz

1975. szeptember 24.

a közös gazdaságok állattenyésztésének helyzetét és a fejlesztés kérdéseit vitatta meg szerdai ülésén a tot elnöksége, amely megállapította: a negyedik ötéves terv eddig eltelt időszakában összességében dinamikus és intenzív irányban fejlődött az állattenyésztés a tsz-ekben, és meggyorsult a termelés szakosodása. az állattenyésztés bruttó termelési értéke a közös gazdaságokban az előző tervidőszak évi 14 milliárd forintos átlagával szemben a negyedik ötéves tervben megközelíti a 20 milliárd forintot.

/ folyt. köv./

14.30/ju

- 30 -

bb 39. / a termelőszövetkezetek ... 1. folyt./-ju

a lakosság zavartalan husellátásában nagy szerepe van annak, hogy a termelőszövetkezetek az előző tervidőszak átlagához képest 1974-re 483.000 tonnáról 670.000 tonnára növelték a hus-termelést, és csaknem megkétszerezték a tojástermelést. a tsz-tagok háztáji gazdaságaiban is, ugyan kisebb mértékben, de szintén növekedett a vágóállat és tojástermelés. a tejtermeléssel azonban gondok vannak, mert a közös gazdaságok és a háztáji kisüzemek termelése újabban stagnál, sőt időszakonként visszaesés is mutatkozott. mindez annál is inkább gondot okoz, mert az üzemek az elmúlt években komoly erőfeszítést tettek a szarvasmarhatenyésztés fellendítésére, amit az is jelez, hogy 1975-ben 309 új szakosított tehenészeti telep üzemelt a közös gazdaságokban és társulásaikban. de ter-
vezési és kivitelezési hiányosságok, valamint a nem megfelelő technológia miatt a telepek jelentős részében nem sikerült elérni a tervezett termelékdnyiséget és hatékonyságot. nehezíti az állattartást, hogy sok helyen kedvezőtlen a takarmányozási és az állategészségügyi helyzet. mindezek miatt a telepek számottevő része ráfizetéssel üzemel és fentartásukhoz a szövetkezetek más ágazatok jövedelmét csoportosítják át.

az elnökség megállapította azt is, hogy évek óta csökken a tsz-tagok háztáji tehenállománya. ez a folyamat az év első felében valamelyest fékeződött, s arra van szükség, hogy ez a tendencia tartós maradjon.

az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy a korszerű nagyüzemi szarvasmarha-tartás hatékonyságának növelésére tökéletesíteni kell a technológiát, és a férőhelyeket 100 százalékosan ki kell használni. / ezt 1975-ben még csak 84 százalékos arányban sikerült elérni a gazdaságoknak/. javítani kell a takarmányozás színvonalát, és az eddiginél nagyobb mértékben kell hasznosítani a rendelkezésre álló olcsó tömegtakarmányokat. indokolt, hogy a tsz-ek az eddiginél nagyobb segítséget adjanak a tagok háztáji szarvasmarha tartásához, amit az állami felvásárló vállalatoknak is főleg az értékesítés biztonságának megteremtésével szintén ösztönözniök kell.

az elmúlt években a tsz-ek sertésenyésztése erőteljesen fejlődött. a közös gazdaságok 211 szakosított sertéstelepén javult a férőhelyek kihasználása. az új telepekről 1974-ben 1.1 millió hizottsertés került ki, ami 50 százalékkal több az 1973. évinél. a szakosított sertéstelepek létesítésénél azonban szintén előfordultak tervezési, kivitelezési és technológiai hiányosságok, ezeket a termelők gyors ütemben fel-számolhatják. /mti/

14.40/ju

- 31 -

bb 41. az ifjúsági intézmények fejlesztéséről tárgyalt a pécsi városi tanács

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 24.

pécs legifjabb polgárainak nevelését, oktatását, művelődését, szórakozását és sportolását szolgáló intézmények fejlesztéséről tárgyalt szerdai ülésén a városi tanács. a mecsekalján több mint ötvézezer gyermek és fiatal él, intézményellátottságuk megjavítására különösen sok történt az utóbbi években. 1970 óta - széleskörű társadalmi hozzájárulással - 1235 óvodának teremtettek helyet. a munkás-bányász lakta i. kerületben 12 tantermes új gimnázium épült. megnyitotta kapuit a 16 millió forintos költséggel készült ifjúsági ház. a belváros uszodát, a z uránvárosban közlekedési parkot, a mecsekben erdei tornapályát és kirándulóközpontot kaptak a gyerekek, fiatalok. a város területén ötvennél több ifjúsági klub kezdte meg működését az elmúlt években. a tanácsülés kifogásolta, hogy a fejlesztési tervekben szereplő alapintézmények gyakran késve vagy egyáltalán nem épülnek meg, így például új városrészek születnek gyermek- és ifjúsági intézmények nélkül. a tanács felhívta a végrehajtó bizottságot: hasson oda, hogy az új lakónegyedekben épülő oktatási, művelődési és sportlétesítmények nevelési központ jelleggel valósuljanak meg a jövőben. az ülésen megállapították, hogy a tervezett oktatási intézmények elkészültével - várhatóan - számottevően enyhül a pécsi középiskolák zsúfoltsága, s a szükségtermeket visszadhadják szertári célokra és a kollégiumokban működő tantermeket megszüntethetik. a városi tanács végül elfogadta a gyermek- és ifjúsági intézmények fejlesztési koncepcióját. az 1980-ig terjedő időszakban - többek között - 440 bölcsődei, illetve 2000 óvodai hely és 80 új általános iskolai tanterem épül pécsen. új művészeti szakközépiskolává és új vendéglátó szakmunkásképző intézettel, valamint négyszáz személyes középiskolai kollégiummal gyarapszik a mecsekaljai város. a balokányligetben ifjúsági parkot alakítanak ki, elkészült a sportcsarnok és megkezdik az új művelődési központ beruházásának előkészítését. a mecseki kulturpark - állatkert, vidámpark, uttórvasut és kreszpark - fejlesztésére 15 éves terv készült. /mti/

-x.-

-32-

L baw
1615ur

bb 42. újabb kétszázhatvan nagycsalád kap otthont az idén fejer megyében

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

1973. óta kétszáznegyvenkilenc három- vagy többgyermekes család kapott új otthont fejer megyében, s az idén újabb kétszázhatvan nagycsalád költözik megfelelő lakásba - állapította meg a szerdán székesfehérvárott megtartott ülésén a fejer megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megye városaiban és falvaiban a felmérések szerint 1120 nagycsalád él. közülük 262-nek van megfelelő lakása, 868-nak pedig nem kielégítő a lakáshelyzete. súlyosbíttja ezt az is, hogy egy részüknek nincs meg a kötelező előtakarékosági összeg sem, így a lakáshoz juttatásuk rendkívül nehéz. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy tanácsi, illetve munkaadói támogatással 537 család lakásgondjait tudják megoldani a megyében. /mti/

.-

bb 43. racionalizált növénytermelés és szakosított állattenyésztés - elfogadták a kedvezőtlen adottságu baranyai tiszék területfejlesztési koncepcióját

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

baranya eroziópusztította hegyvidékein és belvizjárta síkságain tizenhét olyan termelőszövetkezet gazdálkodik, amelyek földjei alig tíz aranykoronásak és a tagok átlagjövedelme az évi 25 ezer forintot sem éri el. ezek a kedvezőtlen termőhelyi adottságu üzemek művelik a megye mezőgazdasági területének 21-22 százalékát, nem közömbös tehát, hogy mennyi terméket juttatnak el a fogyasztóknak, a feldolgozó iparnak. gazdálkodásuk színvonalának növelése végett a szakemberek átfogó területfejlesztési koncepciót dolgoztak ki, s ezt szerdán pécsen tartott ülésén megtárgyalta és elfogadta a megyei tanács végrehajtó bizottsága is.

mindenekelőtt racionalizálják a növénytermelést, mégpedig úgy, hogy a hegyvidéki vetésterület 80 százalékát kalászos, kukorica és pillangósnövény, a síkvidéki vetésterület 75 százalékát pedig kalászos, kukorica és ipari növény képezze. a vetésszerkezet egyszerűsítése, valamint egyéb intézkedések - művelési ág változás, talajmellioráció stb. révén el akarják érni, hogy 1980 táján búzából 40-45 mázsát, kukoricából 50 mázsát, lucernából 55-65 mázsát, cukorrépából pedig 450 mázsát termeljenek hektáronként a kedvezőtlen adottságu gazdaságok.

/folyt.köv./

- 33 -

14.55/um

1615ur

bb 41. az ifjúsági intézmények fejlesztéséről tárgyalt a pécsi városi tanács

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 24.

pécs legifjabb polgárainak nevelését, oktatását, művelődését, szórakozását és sportolását szolgáló intézmények fejlesztéséről tárgyalt szerdai ülésén a városi tanács. a mecsekalján több mint ötvenezer gyermek és fiatal él, intézményellátottságuk megjavítására különösen sok történt az utóbbi években. 1970 óta - széleskörű társadalmi hozzájárulással - 1235 óvodának teremtettek helyet. a munkás-bányász lakta i. kerületben 12 tantermes új gimnázium épült. megnyitotta kapuit a 16 millió forintos költséggel készült ifjúsági ház. a belváros uszodát, a z uránvárosban közlekedési parkot, a mecsekben erdei tornapályát és kirándulóközpontot kaptak a gyerekek, fiatalok. a város területén ötvennél több ifjúsági klub kezdte meg működését az elmúlt években. a tanácsülés kifogásolta, hogy a fejlesztési tervekben szereplő alapintézmények gyakran késve vagy egyáltalán nem épülnek meg, így például új városrészek születnek gyermek- és ifjúsági intézmények nélkül. a tanács felhívta a végrehajtó bizottságot: hasson oda, hogy az új lakónegyedekben épülő oktatási, művelődési és sportlétesítmények nevelési központ jelleggel valósuljanak meg a jövőben. az ülésen megállapították, hogy a tervezett oktatási intézmények elkészültével - várhatóan - számottevően enyhül a pécsi középiskolák zsúfoltsága, s a szükségtantermeket visszadhadják szertári célokra és a kollégiumokban működő tantermeket megszüntethetik. a városi tanács végül elfogadta a gyermek- és ifjúsági intézmények fejlesztési koncepcióját. az 1980-ig terjedő időszakban - többek között - 440 bölcsődei, illetve 2000 óvodai hely és 80 új általános iskolai tanterem épül pécsen. új művészeti szakközépiskolává és új vendéglátó szakmunkásképző intézettel, valamint négyszáz személyes középiskolai kollégiummal gyarapszik a mecsekaljai város. a balokányligetben ifjúsági parkot alakítanak ki, elkészült a sportcsarnok és megkezdik az új művelődési központ beruházásának előkészítését. a mecseki kulturpark - állatkert, vidámpark, uttórvasut és kreszpark - fejlesztésére 15 éves terv készült. /mti/

-x.-

-32-

Lbaw
16/5 ur

bb 42. újabb kétszázhatvan nagycsalád kap otthont az idén fejér megyében

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

1973. óta kétszáznegyvenkilenc három- vagy többgyermekes család kapott új otthont fejér megyében, s az idén újabb kétszázhatvan nagycsalád költözik megfelelő lakásba - állapította meg a szerdán székesfehérvárott megtartott ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megye városaiban és falvaiban a felmérések szerint 1120 nagycsalád él. közülük 262-nek van megfelelő lakása, 868-nak pedig nem kielégítő a lakáshelyzete. sulyosbitja ezt az is, hogy egy részüknek nincs meg a kötelező előtakarékossági összeg sem, így a lakáshoz juttatásuk rendkívül nehéz. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy tanácsai, illetve munkaadói támogatással 537 család lakásgondjait tudják megoldani a megyében. /mti/

-.-

bb 43. racionalizált növénytermelés és szakosított állattenyésztés - elfogadták a kedvezőtlen adottságu baranyai tiszék területfejlesztési koncepcióját

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

baranya eroziópusztította hegyvidékein és belvizjárta síkságain tizenhét olyan termelősövetkezet gazdálkodik, amelyek földjei alig tíz aranykoronásak és a tagok átlagjövedelme az évi 25 ezer forintot sem éri el. ezek a kedvezőtlen termőhelyi adottságu üzemek művelik a megye mezőgazdasági területének 21-22 százalékát, nem közömbös tehát, hogy mennyi terméket juttatnak el a fogyasztóknak, a feldolgozó iparnak. gazdálkodásuk színvonalának növelése végett a szakemberek átfogó területfejlesztési koncepciót dolgoztak ki, s ezt szerdán pécsen tartott ülésén megtárgyalta és elfogadta a megyei tanács végrehajtó bizottsága is.

mindenekelőtt racionalizálják a növénytermelést, mégpedig úgy, hogy a hegyvidéki vetésterület 80 százalékát kalászos, kukorica és pillangósnövény, a síkvidéki vetésterület 75 százalékát pedig kalászos, kukorica és ipari növény képezze. a vetésszerkezet egyszerűsítése, valamint egyéb intézkedések - művelési ág változás, talajmélioráció stb. révén el akarják érni, hogy 1980 táján búzából 40-45 mázsát, kukoricából 50 mázsát, lucernából 55-65 mázsát, cukorrépából pedig 450 mázsát termeljenek hektáronként a kedvezőtlen adottságu gazdaságok.

/folyt.köv./

- 33 -

14.55/um

16/5 ur

bb 43./ racionalizált ...folyt./um

az állattenyésztésben erőteljes szakosodás megy végbe. a hegyvidéken főleg szarvasmarhát, a síkvidéken inkább sertést tartanak, s emellett ésszerű méretekben fejlesztik a juhtenyésztést. 1980-ra így módon elérhetik a tehemenkénti 3200 literes tejtermelési átlagot. a mecseki sáson központi marhahizláló telep, az ormánsági vajszlón közös sertéshizláló telep, a zselici ibafán pedig kooperációs báránynemelő telepet hoznak létre. a természeti adottságok jobb kihasználása, a foglalkoztatás biztosítása és a jövedelem fokozása végett fejlesztik a fafeldolgozást, a kőbányászatot és a mészégetést.

a végrehajtó bizottság állást foglalt amellett, hogy a kedvezőtlen adottságú üzemekben vezessék be a folyamatos termelés-szervezést, térjenek át a hatékonyabb ágazati vezetésre és a sajátos feladatok ellátására speciális szakembereket állítsanak munkába./mti/

--

bb 44. szakszervezeti nőfelelősök tanácskozása

gg um sl cz

1975. szeptember 24.

szerdán országos nőfelelősi értekezletet tartottak a szot székházában Czerván Mártonné dr.-nak a szot nőbizottsága elnökének vezetésével. dr. Jandek Géza, a szot közgazdasági osztályának vezetője tájékoztatta a résztvevőket az ötödik ötéves terv előkészítésének szakszervezeti feladatairól. a tanácskozáson kiemelt hangsúlyt kaptak a munkaerőhelyzet javítását, a hatékonyság emelését, az importanyag és energiatakarékosságot szolgáló szakszervezeti tennivalók. a társadalmi összefogással nyújtható segítség újabb lehetőségeinek áttekintése mellett a nőfelelősi értekezleten tárgyaltak azokról a feladatokról, amelyek végrehajtásával bővíthetők a tervezett lakások felépítéséhez, a gyermekintézmények hálózatának bővítéséhez szükséges vállalati és központi erőforrások. /mti/

--

- 34 -

15.15/um

16.15.20

bb 45. növényvédelmi tanácskozás debrecenben - korszerűbb gépeket várnak az üzemek

vid/kz gné um cz

1975. szeptember 24

a korszerű nagyüzemi növényvédelem eredményeiről, feladatairól az v. ötéves terv időszakában jelentkező igényeiről tanácskoztak szerdán debrecenben a szakemberek. dr. Sándor Ferenc, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium osztályvezetője bevezető előadásában rámutatott, hogy hazánkban az elmúlt évben a felhasznált növényvédőszer értéke már elérte a 4.2 milliárd forintot, s ez azt jelenti, hogy az utóbbi időben a felhasználás évente átlagosan 15-30 százalékkal emelkedett. az óriási értékű vegyianyagot a gazdaságok 90 százalékában jól képzett szakmunkások, illetve technikusok irányításával 26 ezer szakmunkás használja fel. a szakember-ellátottság tehát jónak mondható. a gépességet viszont még ma is a növényvédelem leggyengébb pontja az ez év tavaszán végrehajtott felülvizsgálat szerint a gépek 25-30 százaléka túl van az amortizációs időn, tehát gyakorlatilag alkalmatlan arra, hogy megfelelő szinten használják őket. ez pedig nemcsak oda vezet, hogy késik egy-egy sürgős munka befejezése, de együtt jár a drága vegyszerek pocsékolásával is. az előadó sürgette a tervezőket és a gyártó üzemeket, hogy munkájuk során fokozottan vegyék figyelembe az iparszerű termelési módszerek gyors térhódítását, az ezzel együtt korszerűsödő eljárásokat, s a korszerűsödő eljárások fokozott gépigényességét./mti/

--

bb 46. szállítási tanácskozás győrött - fokozottan használják a vízi utat

vid/um kz cz

1975. szeptember 24.

rendkívüli ülést tartott szerdán győrött a győr-sopron megyei szállítási bizottság. az ülésen ismertették azt a tervet, amelyet a megyében lévő közel 10 ezer szállítóeszköz célszerű felhasználására dolgozott ki a bizottság. ez többek között szigorú intézkedéseket tartalmaz, annak megakadályozására, hogy a mezőgazdasági üzemek bérfuvarozásokat vállaljanak miközben állami szállítóeszközöket igényelnek terményeik elszállítására. erre azért is szükség van, mert nagy mennyiségű szállítóeszköz van a tsz-ek tulajdonában.

/folyt.köv./

- 35 -

15.20/um

16.15.20

bb 46./szállítási ...folyt./um

határozatot fogadtak el az ülésen a vízi utak jobb kihasználásáról is. a győri vállalatoknak különösen előnyös, hogy szállításaiknak egy részét vízi útra tereljék, miután a mosoni-duna-gönyű és győr közötti szakasza hajózható és a mahart-nak kikötője is van győrött. a nagyszerű víziút kihasználására tett kísérletek eddig eredménytelenek voltak. a közeljövőben azonban kijelölik azokat a vállalatokat, amelyek bekapcsolódnak majd a vízi szállításokba. /mti/

--

bb 47. végső bucsu borsos lászlótól

i kf/tr um sl cz

1975.szeptember 24.

szerdán a farkasréti temetőben vettek végső bucsut borsos lászló miniszterhelyettől a belkereskedelmi minisztérium dolgozói, az elhunyt munkatársai, barátai. a gyászolók nevében dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár mondott bucsubeszédet. /mti/

--

bb 48. bányászok és írók eszmecseréje

vid kz bh -cz

1975 szeptember 24.

a november végéig tartó bányász kulturális hetek alatt írókat, művészeket, színházi szakembereket és filmalkotókat hívnak meg rendszeresen tatabányára. a vendégek a szénmedence szocialista brigádjaival találkoznak. e program során szerdán baráth lajos, szót-díjas íróval folytattak eszmecserét a tatabányai szénbányák dolgozói. /mti/

--

bb 50. budapestre érkezett az angol bank kormányzója

tm sl bh -cz

1975. szeptember 24.

g.w. richardson, az angol bank /bank of england/ kormányzója a magyar nemzeti bank elnökének meghívására szerdán budapestre érkezett. a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke. jelen volt j. wilson, nagy-britannia budapesti nagykövete. /mti/

--
- 36 -

15.30 bh

761620

bb 49. tanácskoznak a szocialista országok szakmunkásképzését irányító főhatóságok vezetői

t ol gk sl bh -cz

1975. szeptember 24.

karakas lászló munkaügyi miniszternek, a magyar delegáció vezetőjének elnökletével szerdán a parlament delegációs termében megkezdte munkáját a szocialista országok szakmunkásképzését irányító főhatóságok vezetőinek értekezlete, amelyen részt vesz dr. hanga mária oktatási miniszterhelyettes is.

az 1972-ben elsőként moszkvában, majd ezt követően berlinben és szófiában rendezett találkozó után most negyedszer ült össze a nemzetközi tanácskozás. résztvevőit az mszp központi bizottsága és a minisztertanács nevében karakas lászló köszöntötte. hangsúlyozta, hogy a nemzetközi együttműködést a szakmunkásképzésben is szélesíteni kell, különös tekintettel a korszerű szakmai ismeretekhez juttató képzés erkölcsi-politikai tartalmára.

a tanácskozáson részt vevő tíz ország - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és a vdk - küldöttsége a szakmunkások középiskolai képzésének formáiról és tartalmáról tárgyal; elemzi a munkások szakképzettsége és általános műveltsége növelésének korszerű elveit, s ezek gyakorlati érvényesülését.

az adott országok szükségleteihez és lehetőségeihez igazodó sajátos módszerek ismertetése, a tapasztalatok közreadása mellett napirenden szerepel a tudományos-technikai forradalomnak a munka tartalmára és a szakmunkásképzés iránt támasztott követelményeinek meghatározására vonatkozó közös kutatási program jelenlegi állásáról szóló jelentés, s határoznak a következő tanácskozás helyéről és időpontjáról is.

az értekezlet csütörtökön, előreláthatólag a délutáni órákban fejezi be munkáját, s a tanácskozásról jegyzőkönyv készül.

a külföldi küldöttségek az értekezlet befejeztével ellátogatnak több vidéki szakmunkásképző intézetbe, hogy közelebbről ismerkedjenek a szocialista szakmunkásképzés negyedszázados magyar gyakorlatával. /mti/

--
- 37 -

15.35 bh

761620

obb. 51. oktatásügyi tanácskozás győrtt

vid/kz/gné/rj -cz

1975. szeptember 24.

cseh, szlovák és magyar oktatásügyi szakemberek részvételével kezdődött szerdán tanácskozás győrtt, a megyei tanács székházában. a megbeszélésen a hazájuk oktatási minisztériumai között több évvel ezelőtt létrejött együttműködés eddigi eredményeit értékelik a szakemberek, s megvitatják az egymást kölcsönösen érdeklő időszaki oktatáspolitikai kérdéseket is. a magyar, a cseh és a szlovák oktatási szakemberek szoros együttműködése, mint a szerdai megnyitón hangoztatták, nagyon hasznosnak bizonyult: a cseh és a szlovák szakemberek sok hasznos tanáccsal járultak hozzá annak idején az érettségi vizsga hazai rendszerének átforgalmazásához, és a magyar középfoku oktatási intézmények házirendjének korszerűsítéséhez. a cseh és szlovák szakemberek ugyanakkor sok tapasztalatot vettek és vesznek át tőlünk többek között a középiskolai hálózat fejlesztése, a továbbtanulásra való ösztönzés és a szakember-utánpótlás megszervezése terén. /mti/

--

bb. 52. huszonöt éves a polgári védelem - jubileumi ünnepség győrtt

vid/kz/rj -cz

1975. szeptember 24.

a polgári védelem megalakulásának negyedszázados jubileuma alkalmával szerdán ünnepséget rendeztek győrtt, a városi tanács székházában. az ünnepségen Lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke méltatta a polgári védelem megszervezésének, fejlődésének legjelentősebb állomásait. a polgári védelmi képzésben - mint mondotta - a megye nagyot lépett előre: néhány hónappal ezelőtt adták át rendeltetésének győrtt az új polgári védelmi oktatási központot.

a jubileumi ünnepségen a polgári védelemben 25 és 20, illetve 15 éve eredményes munkát végző személyeknek kitüntetésekkel adtak át. /mti/

--

15.35 rj

161620

- 38 -

bb. 53. a magyar-szovjet diplomáciai kapcsolatok 30 éve - 1945. szeptember 25-től 1975. szeptember 25-ig

i/tf/gk/rj zs -cz

1975. szeptember 24.

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

három évtizeddel ezelőtt, 1945. szeptember 25-én vette fel hazánkkal a diplomáciai kapcsolatokat a szovjetunió.

a két ország kapcsolatainak gyökerei népek történelmi múltjában, különösen az 1917-es és az 1919-es évek hősi küzdelmeibe nyulnak vissza. a második világháborúban Magyarország az akkori urainak hibájából a rossz oldalon állt, ennek ellenére a szovjetunió röviddel hazánk felszabadítása után kezdeményezte - az akkor még ideiglenes magyar kormánytól - a diplomáciai kapcsolatok felvételét népi államunkkal, a demokratikus Magyarországgal.

1945. szeptember 25-én a szovjetunió fölvette Magyarországgal a diplomáciai kapcsolatot, s példáját a háborúban szövetséges többi hatalom is követte. a szovjet kezdeményezés nemcsak a magyar-szovjet diplomáciai együttműködésnek, a két ország közötti hivatalos kapcsolatok kialakulásának alapjait vetette meg, hanem nagymértékben hozzájárult ahhoz is, hogy Magyarország elfoglalhassa helyét a szabad népek családjában, és az államközi kapcsolatok további fejlesztése útján eljusson a szocialista közösséghez, amelynek egyenjogú tagjaként immár hosszú évek óta részt vesz a testvéri országok sokoldalú együttműködésében.

diplomáciánk, szerződéseink

1948-ban a magyar és a szovjet nép barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéssel még szorosabbra fűzte viszonyát. nemzeti történelmünknek ez a sorsdöntő fontosságú okmányát 1967 szeptemberében további husz esztendőre megújítottuk.

az említett szerződésekben és a két ország viszonyában kezdetől fogva érvényre jutottak közös érdekeink; a legszorosabban együttműködünk a varsói szerződés szervezetében és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában, valamint más nemzetközi fórumokon. a két ország együttesen munkálkodik az európai földrész és a világ békéjének, a népek biztonságának megteremtésén. meggyőződéssel mondhatjuk, hogy a szocialista célok szolgálatában kapcsolataink, amelyek felszabadulásunk óta az internacionalizmus és az egyenjogúság elvein alapulnak: a két testvéri nép elszakíthatatlan, baráti szövetségévé fejlődtek. egyezményeink azonos történelmi érdekeket fejeznek ki és hozzájárulnak közös céljaink megvalósításához.

/folyt.köv./

15.45 rj

161620

- 39 -

bb. 53. / a magyar-szovjet... 1. folyt./rj

a szovjetunió állandó politikai támogatást nyújtott a népi magyarországnak. a kitartó és következetes szovjet diplomácia nagymértékben elősegítette a magyar népköztársaság felvételét az ENSZ-be. a szovjetunió állhatatosan harcolt Magyarország szuverenitásának megőrzéséért és tiszteletben tartásáért, megakadályozta az imperialista hatalmak beavatkozási kísérleteit hazánk forradalmi átalakulásának folyamatába, internacionalista kötelességéhez hűven megadta a magyar népnek a szükséges támogatást az ellenforradalom leveréséhez, a szocializmus vívmányainak megvédéséhez.

testvéri pártkapcsolatok

az MSZMP és az SZKP kapcsolatai a testvéri barátság és a proletár internacionalizmus szellemében sokrétűen és eredményesen fejlődnek. ez annál is inkább meghatározó jelentőségű, mert államközi kapcsolataink - benne a diplomáciai együttműködés - fő irányait a legmagasabb szintű párttalálkozásokon alakítják ki. a két ország kapcsolatai - a diplomácia területein is - azért fejlődhetnek magas színvonalra, mert az együttműködés megfelel pártjaink akaratának, az SZKP és az MSZMP politikájának.

a két testvérpárt között teljes az egyetértés és a nézetazonosság a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom minden alapvető kérdésének megítélésében. ez viszszatérően kifejezésre jut a magas szintű párttanácskozáson, amelyek sorában - csak az utóbbi évekre tekintve - elegendő utalni Leonid Brezsnyev és az általa vezetett szovjet párt- és kormányküldöttség 1972. évi magyarországi tárgyalására, az SZKP központi bizottsága főtájkárának részvételére az MSZMP XI. kongresszusán, vagy arra az éppen egy évvel ezelőtti látogatásra, amikor Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára vezetett magyar párt- és kormányküldöttséget a szovjetunióba.

gazdasági együttműködés

ami a gazdasági kapcsolatokat illeti, időrendben az első helyre kívánkozik, hogy a szovjetunió a második világháború után elsőként kötött kereskedelmi szerződést hazánkkal, segítve ezzel a magyar népgazdaság újjáépítését.

a magyar népköztársaság és a szovjetunió kormánya az együttműködés kiszélesítése és hatékonyabbá tételére 1949. június 26-án tudományos-műszaki együttműködési egyezményt kötött. ennek alapján a szovjetunió rendkívül sok segítséget nyújtott hazánk szocialista nagyiparának megteremtéséhez, kiemelkedő eredmények elérését segítette elő mezőgazdaságunkban is; széles körű tudományos programok kialakítását tette lehetővé az oktatásban és általában a szakemberképzésben létrejött együttműködés.

/folyt.köv./

15.50 rj

15/16/20

kulturális és társadalmi élet

erősödnek, mind közvetlenebbé válnak hazánk és a szovjetunió kulturális kapcsolatai. országaink népei évről évre egyre alapsabban és mélyebben ismerkedhetnek meg egymás kulturális értékeivel. az elmúlt évtizedekben ebben nagy szerepet játszottak a magyarországon 1950-től megrendezésre kerülő magyar-szovjet barátsági eseménysorozatok keretében rendszeresen ismétlődő kulturális rendezvények, valamint a szovjetunióban 1952-től újra és újra megrendezett magyar kulturális napok. legutóbb a felszabadulásunk 30. évfordulója alkalmából rendeztünk a szovjetunióban ilyen eseménysorozatot. ennek viszonzásaként most novemberben kerül sor ismét a szovjet kultúra napjaira magyarországon. a szovjetunió eredményeinek megismerése a művelődés területén gazdagította ideológiai és kulturális életünket, elősegítette a kulturális forradalom kibontakozását, a marxizmus-leninizmus eszméinek elterjedését a magyar népköztársaságban.

az utóbbi években még intenzívebbé váltak kapcsolataink az oktatás, a tudomány és a kultúra területén, amihez nem kis mértékben járult hozzá az 1967 májusában megalakult magyar-szovjet kulturális együttműködési kormányközi bizottság. a kapcsolatok hatékonyabbá tételét szolgálja e területen a két ország között 1968 novemberében budapestben aláírt kulturális és tudományos együttműködési egyezmény.

állandóan szélesednek - a párt- és állami kapcsolatok erősödésével párhuzamosan - a közvetlen kapcsolatok a két ország dolgozói, a munkások, a parasztok, a tudomány és a kultúra művelői között. 1955-től kezdődően társadalmi téren is kifejlődtek a testvéri kapcsolatok. jelenleg magyarország minden megyéjének és számos városának testvérkapcsolata van a szovjetunió szövetségi és autonóm köztársaságaival, megyéivel és városaival. a magyar és a szovjet nép közötti kapcsolatok fejlesztésében fontos szerepet játszanak a magyar-szovjet, valamint a szovjet-magyar baráti társaságok, amelyeknek tevékenysége és tagcsoportjai jelentősen hozzájárulnak népeink közeledéséhez és a barátságnak össznépi jellegét adnak. /mti/

--

1 től

kétoldalu együttműködésünkben jelentős állomás volt, hogy 1964-ben létrehoztuk a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottságot. ez a szervezet is jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a magyar-szovjet áruforgalom az 1949. évihez képest csaknem husszorosára növekedett, s 1974-ben meghaladta a két milliárd rubelt. magyarország a szovjetunió kereskedelmi partnerei között az ötödik helyen áll, megelőz sok olyan államot, amely hazánknál lényegesen nagyobb és fejlettebb. kétoldalu gazdasági, tudományos és műszaki együttműködésünk 25 évében magyarország nemzeti jövedelme még és félszeresére, ipari termelésünk csaknem nyolcszorosára emelkedett. a szocialista nemzetközi munkamegosztás keretében magyarország és a szovjetunió együtt dolgozik a kgst-országok 1971-ben elfogadott integrációs komplex programjának megvalósításán.

a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság ez év márciusában budapestben megtartott, sorrendben 15. ülészakán öt kormányközi és hat ágazatközi egyezményt írtak alá. /az érintett területek: timföld-alumíniumipar, hajóipar, motorvonat-szakosítás, autóipari késztermék-szakosítás, építő- és utépitőgépszakosítás, mezőgazdasági gép- és traktorszakosítás, szerzőgépszakosítás, elektrotechnikai szakosítás, valamint az autóbuszok gyártásában való kooperáció, a műszaki kiszolgálás és a hidropneumatikus berendezések létrehozásában való együttműködés./

moszkvában szeptember elején aláírták a magyar népköztársaság és a szovjetunió 1976-1980. évi népgazdasági terveinek összehangolásáról szóló jegyzőkönyvet, amely előírja a gazdasági együttműködés továbbfejlesztését, és alapjául szolgál a megkötendő hosszú lejáratú kereskedelmi megállapodásnak, valamint a műszaki együttműködési és komplett berendezések szállítására vonatkozó egyezményeknek. az árucseré-forgalomban a következő öt évre - 1974-es áron számolva - 40 százalékos növekedést irányoz elő a jegyzőkönyv. az öt évvel ezelőtti terveink szerint 1971-1975-ben az árucseré-forgalom értékének kilenc milliárd rubelre kellett volna emelkednie, azonban ezt az előirányzatot túlteljesítettük, elértük a tíz milliárd rubelt. az 1976-80-as időszakra 14 milliárd rubel értékű árucseré-forgalmat tervezünk. meg kell említeni, hogy az 1975 végén záruló öt éves időszak alatt 60 százalékkal bővült a kölcsönös árucseré-forgalom, s ehhez az elért magasabb bázishoz képest növeljük a következő öt évben újabb 40 százalékkal /ezen belül 60 százalékkal emelkedik magyarország energiahordozó-vásárlása a szovjetunióból./

/folyt.köv./

bb 54. megjelent a fáklya legújabb száma

i gy zsu bh hi -cz

1975. szeptember 24.

közeledik az szkp xxv. kongresszusa. a szovjet-magyar baráti társaság magyar nyelvű, színes, képes folyóirata, a fáklya új száma két cikket közöl e fontos esemény alkalmából. a „győzelmes munkásosztály”, című írás arról szól, hogy tovább növekedett a szocialista vilárendszer politikai és gazdasági ereje, fokozódott az emberiség sorsára gyakorolt hatása. az eltelt öt esztendő munkájával, eredményeivel foglalkozik „a nép politikai vezetője”, című cikk.

szibéria északi részén, a 69. szélességi körön túl, a 9 hónapig tartó hideg, kemény fagyok, a szél és hóviharak hazája norilsk város. másfél hónapon át teljes sötétség, sarki éjszaka borul a vidékre, ahol e fiatal, alig 40 esztendő városban igen sok pályakezdő diplomás él és dolgozik. róluk, terveikről szól a „kezdődő életrajzok”, című képes riport.

a.m. vasiljevskij marsall szeptember 30-án tölti be 80. életévét. vasiljevskij 55 esztendőt töltött a hadseregben, résztvevett a szocialista haza védelmében, fegyveres erőinek szervezésében és harci erejének szilárdításában. munkásságát méltatja „az ügy szolgálatában”, című írás.

a moszkvai nagyszínház egyik nagysikerű bemutatója volt a prokofjev zenéjére készült balett, a rettegett iván. az újszerű és rendkívül nehéz előadás fontos esemény a világhírű együttes életében. a lap munkatársának jurij grigorovics, lenin-díjas vezető balettmester, a balett koreográfusa és szövegkönyvírója nyilatkozott a társulat művészi törekvéseiről.

mintegy 300 képet festett, 270 zeneművet komponált mikalojusz csurljonisz litván festő és zeneszerző, aki 100 évvel ezelőtt született. életének, sajátos művészetének állít emléket a fáklya, amikor bemutatja a „zenei festő”, munkásságát, s közli három festményének színes reprodukcióját./mti/

bb 56. évadnyitás a soproni petőfi színházban

vid ká bh -cz

1975. szeptember 24.

gyermekszínházi bemutatóval szerdán nyitotta meg első teljes évadját a felújított petőfi színház sopronban. az idei évadban 10 felnőtt, 10 ifjúsági és 5 gyermek bérleti előadásra kerül sor. az évadnyitón jékely zoltán: mátyás király juhásza című mesejátékát mutatta be a kaposvári csiky gergely színház társulata. az új évadban egyébként öt színház vendégszerepel sopronban. köztük lesz a budapesti vigszínház és a pécsi nemzeti színház társulata is./mti/

- 42 -

bb 55. napközi az üdülőben

vid kz bh -cz

1975. szeptember 24.

az oroszországi szénbányák szakszervezeti bizottsága szerdai ülésén megvitatta az idejű üdültetési tapasztalatokat. a fejlődés fontos állomásaként értékelték azt, hogy a vállalat korszerű síófoki családias üdülőjében az idén már turnusonként ötven család és külön ötven gyermek üdülhetett. a nagycsaládosoknak sok esetben két szobát utaltak ki. hatvan nagycsaládba tartozó gyermek ingyen, mintegy kilencven nyugdíjas pedig ötvenöt százalékos kedvezményrel kapott beutalót. két szobát „napközinek”, tartottak fenn, ahol szakképzett felügyelet mellett hagyhatták a szülők a gyermekeiket, ha szórakozni mentek.

az igényjogosultságot matematikai módszerrel döntötték el. figyelembe vették többek között az üzem létszámát, azt, hogy milyen arányban kértek beutalót, hogyan aránylik ez a vállalat összlétszámához viszonyítva stb. a vállalat - szocialis és kulturális alapjából - az idén csaknem 2 millió forintot költött üdültetésre./mti/

--.

bb 57. benke valéria látogatása a xvii. kerületben

t gy be hi bh -cz

1975. szeptember 24.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője szerdán a xvii. kerületben tett látogatást. az egésznapos programon részt vett pataki jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

benke valériát a kerületi pártbizottság székházában égető lajos első titkár, jávor jános titkár, erdei zoltán, a városrész tanácselnöke és frei tiber, a kerületi kisz-bizottság titkára fogadta. égető lajos tájékoztatást adott a kerület párt-, gazdasági - és társadalmi életéről, az elért eredményekről, a munkát nehezítő gondokról és a további feladatokról.

a program több kerületi létesítmény megtekintésével folytatódott. benke valéria ellátogatott a korszerű szakorvosi rendelőintézetbe, valamint az új vásárcsarnokba. a ferihegyi uti általános iskolában beszélgetést folytatott az intézmény vezetőivel, s megtekintette a tanuszodában az úszásoktatást, majd felkereste a tavaly átadott pesti uti szociális otthont. végezetül a kerületi pártbizottságon a propagandisták tanévnyitó értekezletén tájékoztatást adott időszerű ideológiai és társadalompolitikai kérdésekről./mti/

--.

- 43 -

bb 58. gáspár sándor látogatása a vi. kerületben

gy mm hi bh -cz

1975. szeptember 24.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára szerdán látogatást tett a főváros vi. kerületében. részt vett a látogatáson somogyi sándor, a központi bizottság tagja, a budapesti pártbizottság titkára.

gáspár sándort a kerületi pártbizottság székházában dr. móró istván első titkár, valamint a városrészben lévő közlekedési szervezetek és vállalatok gazdasági, társadalmi és tömegszervezeti vezetői fogadták. a kerületi pártbizottság első titkára ismertette a városrész helyzetét, tájékoztatást adott a középtávú terv teljesítésnek eddigi eredményeiről, s a városfejlesztés további elképzeléseiről.

ezt követően gáspár sándor ellátogatott a volán tröszt központjába, ahol kun józsef, a pártszervezet titkára és tapolczai kálmán vezérigazgató fogadták. gáspár sándor beszélgetést folytatott a kerületi közlekedési vállalatok vezetőivel, tájékozódott a iv. ötéves terv vállalati feladatainak végrehajtásáról, az eddig elért eredményekről, s a gyorsabb előrehaladást gátló gondokról. ezt követően megtekintette a kpm autófelügyelet műszerezett gépjárművizsgáló állomását. végül a medosz székházban aktív-értekezleten találkozott a kerületi párt- és tömegszervezeti vezetőkkel, a pártbizottság és az apparátus tagjaival, s ismertette a szakszervezetek pártirányításának fejlesztésével kapcsolatos feladatokat./mti/

--

bb 59. nemzetközi darabárus járat budapest és nyitra között

t kf gk sl bh -cz

1975. szeptember 24.

a magyar és a csehszlovák autóközlekedés, a volán és a csad megállapodása alapján a kgst-országok közül elsőnek a nemzetközi forgalomban is bevezeti a menetrendszerű darabárus fuvarozást, - jelentette be a külkereskedelmi szervek részére tartott szerdai tájékoztatóján dr. zahumenszky józsef, a volán tröszt vezérigazgató-helyettese, aki részletesen ismertette a nemzetközi szállítás új lehetőségeit.

az első járatot október 1-én reggel indítja a volán budapestről nyitrára, ahonnan a kocsi még aznap visszafordul. a következő járatot egy hét múlva a csad indítja nyitráról. a két ország közötti darabárus forgalmat hetenként egy járatral, szerdánként a volán 1. számú vállalat és a csad pozsonyi igazgatósága bonyolítja le nagyteljesítményű gépkocsi-szerelvényekkel.

/folyt. köv./

- 44 -

bb 59. /nemzetközi darabárus.... folyt./ bh

miután az ország valamennyi számottevő települése be van kapcsolva a volán darabárus szolgálatába, bárhol feladható ilyen küldemény nemcsak nyitrai rendeltetéssel, hanem csehszlovákia bármely részébe. budapesten a nyugati-pályaudvari rak-tárába gyűjti össze a szerdánként induló járathoz a volán a darabárus küldeményeket, amelyeket nyitráról a miénkhez hasonló hálózaton keresztül a csad továbbítja a címzettekhez.

a két ország autóközlekedésének kezdeményezése egyszerűsíti, gyorsítja a nemzetközi darabárus forgalmat. a járatok sikere elsősorban a külkereskedelmi vállalatoktól függ, attól, hogy mennyire veszik igénybe ezt a korszerű fuvarozási lehetőséget. az első járat tevékenységét gondosan figyelik, tapasztalatait ugyanis fel szeretnék használni más országokban is. a magyar - csehszlovák darabárus fuvarozás megindítása újabb lehetőséget teremt a szocialista országok közlekedési integrációjához, ahhoz hogy az együttműködést kibővítve megteremtsék a kgst-országok között a darabárus-fuvarozás nemzetközi hálózatát./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe:

a mai bb 44. sz. hírünket : /szakszervezeti nőfelelősök tanácskozása/

teljes egészében v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

bb 61. az országos béketanács

s hi bh la

1975. szeptember 24.

meghívására budapestre érkezett michael maladze, a politikai iroda igazgatója, a forradalmi tanács tagja, a zimbabwe-i béke és szolidaritási bizottság elnöke. az országos béketanács titkarságán tett látogatás alkalmával a vendéget dr. réczei lászló alelnök és sebestyén nándorné főtitkár fogadta. a találkozón véleménycserét folytattak az afrikai békemozgalmak helyzetéről a magyar békemozgalom és a dél-afrikai békeerők együttműködésének lehetőségeiről./mti/

--

- 45 -

101720

bb. 60. több közös kutatás és tudományos publikáció - halay tiber nyilatkozata a szocialista országok társadalomkutatóinak tanácskozásáról.

i/r6/gk/rj hi -cz

1975. szeptember 24.

a szocialista országok tudományos akadémiái közötti oldalu együttműködés keretében az elmúlt napokban hazánkban ülésezett „a munkásosztály a világforradalmi folyamatban„ nevet viselő nemzetközi probléma-bizottság. a szocialista országok társadalomkutatóinak eszmecseréjéhez kapcsolódva „az általános és különös dialektikája a világforradalmi folyamatban„ címmel tudományos konferenciát rendezett az mszmp társadalomtudományi intézete és a magyar tudományos akadémia. a szocialista társadalomkutatás - például a filozófia, szociológia, a történelem- és a jogtudomány-száma számára egyaránt jelentős találkozó tapasztalatairól, eredményeiről halay tiber, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatóhelyettese, a magyar probléma-bizottság elnöke nyilatkozott az mti munkatársának:

- a nemzetközi probléma-bizottság ez évi ülésének külön jelentőséget adott, hogy az elmúlt évek tevékenységének visszatekintő értékelésén, elemzésén túl most munkáltuk ki az 1980-ig elvégzendő legfőbb tennivalókat, az ötéves együttműködési tervet. az eddigi közös munkát valamennyi részvevő ország egyértelmű elismeréssel illette, s egyöntetű igényként fogalmazódott meg: növekedjék a konkrét, közös, összehasonlító kutatások száma, gyarapodjanak azok a publikációk, amelyek a munkásosztály helyzetét, lehetőségeit, fejlődését a legújabb vizsgálatok fényében tükröztetik. a most elfogadott közös kutatási tervek szervesen beépülnek az egyes országok tudományos intézményeinek munkájába is, tehát erősítik valamennyi ország munkásosztályra vonatkozó kutatását, s gyarapítják a szocialista országok ismereteit ebben a döntő fontosságú kérdésben.

a világproletáriátus fejlődésének törvényszerűségei és osztályharca; a munkásosztály problémái az imperialista országokban; a párt- és a munkásosztály politikája a szocialista társadalom fejlődésének mai szakaszában; a munkásosztállyal kapcsolatos anti-marxista nézetek kritikája; a munkásosztály és a tudományos-technikai forradalom; a munkásosztály harca a fejlődő országokban - ezek azok a fő kutatási területek, ahol a következő években folytatjuk az eddigi közös munkát. ezen kívül, éppen a magyar tudósok eredményeinek elismeréséül „a munkásosztály fejlődése a szocialista világrendszer országaiban„ című új kutatási téma koordinátora a magyar tudományos akadémia lett. ily módon „a munkásosztály és az ifjúság„ című témával együtt számunkra ez a legfőbb két kutatási terület, s emellett természetesen részt veszünk szinte valamennyi fő témával kapcsolatos vizsgálódásban is.
/folyt.köv./

16.35 rj

- 46 -

bb. 60. /több közös... 1. folyt./rj

- ami az új témára vonatkozó összehangoló tevékenységünket illeti: megkezdjük a kidolgozását egy olyan tervnek, amely az egyes szocialista országokban folyó összehasonlító elemzések-kutatások alapjául szolgál, s elmélyült vizsgálódásokat szorgalmaz például a munkásosztály fogalma, életviszonyai, műveltsége és belső rétegződése kérdéseiben. folytatjuk a munkásosztály és az ifjúság című téma kutatásának összehangolását is: legközelebbi célunk, hogy a magyar és szovjet szociológusok által kidolgozott terv alapján más országok részvételével megindítsuk „az ifjúság életutjai a szocialista társadalomban„ című, igen érdekesnek és gyümölcsözőnek ígérkező vizsgálódást.

- összegezve a probléma-bizottság ülését, döntő jelentőségűnek tartom, hogy a munkásosztály kérdései vizsgálatánál a konkrét kutatások, az együttműködés kerültek előtérbe. elhatároztuk például, hogy a munkásosztály és a világforradalmi folyamat kérdés-komplexumában kiadványsorozat indul: a nemzetközi munkásmozgalom egyes kérdéseiről háromkötetes publikációt tervezünk a szovjet kutatók szervezésében, míg például „a munkásosztály a szocialista társadalomban„ című témakörben a magyar bizottság vállalta ezt a feladatot.

- a nemzetközi tudományos ülésen szovjet és magyar indító-referátum után valamennyi részvevő ország tudósképviselői felszólaltak, a legkülönbözőbb oldalról közelítették a magyar közös témához. ismertették kutatási eredményeiket, polemizáltak a félremagyarázó, ferdítő polgári nézetekkel. a témájánál fogva tudományos és politikai szempontból egyaránt fontos tanácskozáson - a tihanyban folytatott szekcióüléseken is - örömmel tapasztalhattuk, hogy elismeréssel illetik a munkásosztályra vonatkozó magyar kutatásokat, s a külföldi részvevők elégedettségüknek adtak hangot, amikor az általunk vállalt témákban az összehangoló tevékenységről szóltak.
/mti/

--

bb. 62. eltemették szabó béla bányamentőt

vid/kz/rj

la

1975. szeptember 24.

a borsodi szénbányák lyukói bányauzemében eddig ismeretlen okból keletkezett tűz elleni küzdelemben életét vesztett szabó béla bányamentőt szerdán helyezték örök nyugalomra a farkaslyuki bányatelep temetőjében. a ravatalnál a bányamentő állomás tagjai és munkásörök álltak diszörséget. munkatársai és a borsodi bányászok nevében binder jános, a farkaslyuki bányauzem főaknázója, a bányamentők nevében müller antal bányamentő vett búcsút a hős munkatársától. az elhunytat, akinek sírját elborították a kegyelet virágai a családtagok és a rokonok mellett a farkaslyuki és a lyukói bányauzem, valamint a borsodi szénbányák képviselői, volt munkatársai kísérték utolsó útjára. /mti/

--

16.55 rj

- 47 -

bb 63. szocialista országok fővárosai ifjúságának baráti találkozója prágában

zsu bh hi la

1975. szeptember 24.

moszkva, szófia és budapest után ezuttal prága ad otthont a szocialista országok fővárosai ifjúsága október 2. és 10. között megrendezésre kerülő találkozójának. a jubileumi találkozón a budapesti fiatalokat 22 tagú politikai delegáció és 30 fős turistacsoport képviseli boros bélának, a kisz budapesti bizottsága első titkáranak vezetésével. a hagyományos eseménysorozat célja, hogy a szocialista országok fővárosainak fiataljai megismerjék egymás munkáját, véleményt cseréljenek az ifjúsági mozgalom aktuális kérdéseiben, és különböző szakmákban összemérjék tudásukat, felkészültségüket. ezt a célt tükrözi a találkozó gazdag, színes programja is, amelyben baráti találkozók, politikai tanácskozások, kiállítások, kulturális és sportbemutatók, valamint szakmai vetélkedők szerepelnek. a nyolc napig tartó eseménysorozat négy politikai tanácskozásán a nők nemzetközi éve alkalmából szó esik a lányok és fiatalasszonyok közéleti munkában való részvételéről, továbbá az úttörőszervezet munkájáról, és a fővárosok további építési, szépítési feladatairól.
/mti/

--

bb 64. magyar vasutasok csehszlovák kitüntetése

g sl bh la

1975. szeptember 24.

a csehszlovák vasutasok napja alkalmából jan streber, a csehszlovák vasutak magyarországi vezérképviselője a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán szerdán fogadást adott, melyen megjelent dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár.

a fogadáson dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete hat magyar vasutasnak átnyújtotta a csehszlovák közlekedés kiváló dolgozója kitüntetést a nemzetközi vasúti együttműködésben elért eredményekért./mti/

--

bb 65. földes györgy köszöntése

la mné bh la

1975. szeptember 24.

földes györgyöt, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát, a ludas matyi című lap főszerkesztőhelyettesét 70. születésnapja alkalmából szerdán köszöntötték az mszmp központi bizottságának székházában. a központi bizottság üdvözlését győri imre, a kb titkára adta át./mti/

--

- 48 -

161730

bb 66. megkezdődött a magyar-kubai együttműködési bizottság ülásszaka

t sb s sl bh la

1975. szeptember 24.

a parlament gobelin termében szerda délután plenáris üléssel megkezdődött a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság ötödik ülásszaka. a tárgyalásokon a két ország küldöttségét dr. szekér gyula és b. castilla miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar és kubai tagozatának elnöke vezeti.

a plenáris ülésen dr. szekér gyula a magyar kormány nevében üdvözölte a kubai küldöttséget és vezetőjét. hangsúlyozta, hogy a magyar delegáció nagyon nagy figyelmet fordít a két ország közötti együttműködés és ezen belül a gazdasági kapcsolatok fejlesztésére. az ülásszak és a találkozó programját úgy állították össze, hogy a hathatósabb együttműködés érdekében lehetőség nyíljon arra, hogy a kubai delegáció vezetője, aki először jár magyarországon, széles körű áttekintést kapjon hazánkról.

b. castilla válaszában kiemelte: az együttműködési tárgyalásokon különösen nagy aktualitást ad az, hogy most készülnek a kubai párt első kongresszusára. ugyancsak most készítik elő a kubai népgazdaság első ötéves tervét, amelyet a pártkongresszus elé terjesztenek. e fontos célok megalapozásában, megvalósításában nélkülözhetetlen a szocialista országok, így magyarországgal és kuba együttműködésének, kapcsolatainak fejlesztése. ezt segíti elő a budapesti együttműködési ülásszak is.

a tárgyalásokon a két küldöttség áttekinti a gazdasági kapcsolatok fejlődésében 1974. decembere, a bizottság legutóbbi ülése óta elért eredményeket. tárgyalnak az árucsereforgalom bővítésének tapasztalatairól és meghatározzák a fejlesztés feladatait. megvizsgálják a két ország 1976-80 közötti gazdasági együttműködésnek lehetőségeit és megvitatják a kétoldalu műszaki-tudományos kapcsolatok fejlesztéséről előterjesztett tájékoztatót.
/mti/

--

bb 67. kádár jános

tr zs bh la

1975. szeptember 24.

az mszmp kb első titkára bemutatkozó látogatáson fogadta k.p.s. menon-t, az indiai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

--

- 49 -

17.10 bh

161800

bb 68. megkezdődött budapest legmagasabb kéményének építése

nl mg bh la

1975. szeptember 24.

aquincummal szemben, a kunigunda utcában épül az észak-budai fűtőerőmű, amely a környéken létesülő lakónegyedek távfűtését és melegvíz-ellátását biztosítja majd. kezdetben 3000 teljes kiépítése után 12 000 otthonnak szolgáltat majd meleget. a hőtechnika vállalat dolgozói megkezdtek az erőmű hatalmas, 200 méter magas kéményének építését, amelyhez hasonló a fővárosban még nem létesült. az eddigi legmagasabb budapesti kémény 100 méteres volt. budapest levegőtisztaságának védelme indokolta, hogy az új kémény az erőmű füstjét a felsőbb légrétegekbe továbbítsa, ahol már nem szennyezi a környezetet.

hetven munkás szünet nélkül - szombat-vasárnapi műszakban is - zsaluzza, betonozza az óriás kéményfalat, s 24 óránként négy métert haladnak felfelé. összesen 2000 köbméter betont és 300 tonna acélt használnak fel. a betonozással egyidejűleg a kémény belső falazatán személyfelvonó épül, ezen közlekednek majd a karbantartást végző munkások. négy hatalmas füstcsövet illesztenek a betonkémény belsejébe, s mindegyikre akár több kazánt is rákapcsolhatnak. e megoldás nagy előnye, hogy egyetlen kémény szolgál majd a hatalmas fűtőerőmű füstjének elvezetésére. technikai újdonság, hogy üzemzavar esetén a kazánok könnyen átkapcsolhatók egyik füstcsőről a másikra./mti/

--

bb 69. kokas ignác kiállítása salgótarjánban

vid kz bh la

1975. szeptember 24.

a képzőművészeti világhét alkalmából a salgótarjáni józsef attila művelődési központban kokas ignác munkácsy-díjas érdemes művész műveiből rendeztek kiállítást. a tárlaton a művész harmincöt tábképét láthatja a közönség./mti/

--

bb 70. huszár istván fogadta a szakoktatási küldöttségek vezetőit

l gk bh la

1975. szeptember 24.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese szerda délután hivatalában fogadta a szocialista országok állami szakoktatási szervei 4. értekezletén részt vevő küldöttségek vezetőit. a baráti hangulatu eszmecszerén jelen volt karakas lászló munkaügyi miniszter is./mti/

--

- 50 -

17.15 bh

16/1800

bb. 71. martonvásárra látogatott a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttsége

t/pr/mm/rj zs la

1975. szeptember 24.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttsége - élén pjotr mirovics maserovval, az szkp kb politikai bizottságának póttagjával, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének tagjával, a belorusz kommunista párt központi bizottságának első titkárával - szerdán délután a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetébe látogatott. társaságukban volt péter jános, az országgyűlés alelnöke, és v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

a vendégeket erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára és biacsi imre, az intézet igazgatóhelyettese fogadta. rövid tájékoztató hangzott el az 1949-ben alapított tudományos centrum tevékenységéről, eredményeiről és terveiről. szép eredményekről adhattak számot a vendégeknek: növényélettani és genetikai, növénytermesztési és agrotechnikai kutatásaik gyakorlatba átültetésével - közgazdasági számítások szerint - a magyar mezőgazdaság többlethozama évi két-három milliárd forint értékűre tehető. a küldöttség tagjai örömmel hallották, hogy az intézetnek számottevő szovjet kapcsolatai vannak: vezetői, kutatói közül sokan töltöttek el hosszabb-rövidebb időt szovjet testvérintézményekben, szereztek ott tudományos fokozatot. a buzanemesítésben elért sikereikben is jelentős része van a szovjet tudományos kutatásoknak, hiszen a bezosztaja i. buza hazai meghonosításával sikerült a korábbi, hektáronként 15-16 mázsás hozamokat 34-35 mázsásra emelni: a szovjetunióban is hire van a martonvásári kukoricának: nemesített fajtáik vetőmagjából évente már 4 ezer tonna körüli mennyiséget vásárolnak.

a tájékoztatót követően a vendégek megtekintették az intézet egyik büszkeségét, a fitotront, amelynek klimatizált mikroparcelláin termést hoznak az új és új buza, kukoricafajták./mti/

--

bb. 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

rj la

1975. szeptember 24.

23. műselyem helyett üvegszövet
 24. 25 éves a kékestetői állami gyógyintézet
 25. török művészeti kongresszus
 26. a fővárosi kézműipari vállalat sajtótájékoztatója
 27. magyar-bolgár szakoktatási megállapodás
 28. új abc áruház nyergesujfaluban
 29. gazdasági aktivaértekezlet salgótarjánban
 30. felfeszítette a lakókocsit
 31. vájáról festőművész
 32. üzemtörténeti kiállítás szombathelyen
 33. az idegenforgalmi kutatásokat koordináló bizottság ülése
 34. a szoc. országok építész szövetségei vezetőinek tanácskozása /folyt.köv./
- 18.25 rj

- 51 -

16/1800

bb. 72. / a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
.. folyt./rj

35. kötélpálya konferencia alsóörsön
36. csütörtökre összehívták az országgyűlést
37. szovjet kozmetikai és háztartási kiállítás
38. a minisztertanács ülése
39. a tot elnökségének ülése
40. belgiumba utazott az avas táncegyüttes
41. a pécsi városi tanács ülése
42. újabb 260 nagycsalád kap otthont fejeér megyében
43. racionalizált növénytermelés
44. szakszervezeti nőfelelősök tanácskozása /visszavonva!!!!/
45. növényvédelmi tanácskozás debreceben
46. szállítási tanácskozás győrött
47. végső bucsu borsos lászlótól
48. bányászok és írók eszmecsereje
49. tanácskoznak a szoc. országok szakmunkásképzését irányító főhatóságok vezetői
50. az angol bank kormányzója budapesten
51. oktatásügyi tanácskozás győrött
52. ünnepség győrött a polgári védelem jubileuma alkalmából
53. a magyar-szovjet diplomáciai kapcsolatok 30 éve
54. fáklya
55. napközi az üdülőben
56. évadnyitás a soproni petőfi színházban
57. benke valéria látogatása a xvii. kerületben
58. gáspár sándor látogatása a vi. kerületben
59. darabárus járat budapest és nyitra között
60. halay tiber nyilatkozata
61. az obt zimbabwe-i vendége
62. eltemették szabó béla bányamentőt
63. szoc. országok fővárosai ifjuságának baráti találkozója prágában
64. magyar vasutasok csehszlovák kitüntetése
65. földes györgy köszöntése
66. megkezdődött a magyar-kubai együttműködési bizottság ülásszaka
67. kádár jános fogadta az indiai nagykövetet
68. épül budapest legmagasabb kéménye
69. kokas ignác kiállítása
70. huszár istván fogadta a szakoktatási küldöttségek vezetőit
71. martonvásárra látogatott a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttsége
72. hírjegyzék

/mti/

--

18.30 rj

- 52 -

bb 74. e m b a r g ó: feloldásig!

a magyar-szovjet diplomáciai kapcsolatok 30 éve

t bc zs bh la

1975. szeptember 24.

magyarország és a szovjetunió diplomáciai kapcsolatai helyreállításának 30. évfordulója alkalmából puja frigyés, a magyar népköztársaság külügyminisztere és andrej gromiko, a szovjetunió külügyminisztere táviratban üdvözölte egymást.

puja frigyés táviratában hangsúlyozta: a szovjetunió amellett, hogy felszabadította hazánkat, nagy és nélkülözhetetlen segítséget nyújtott a magyar népnek új élete megindításához. azzal, hogy elsőként állította helyre országunkkal a diplomáciai kapcsolatokat, jelentős mértékben járult hozzá ahhoz, hogy hazánk elfoglalhassa helyét a szabad népek családjában. a diplomáciai kapcsolataink újrafelvétele óta eltelt három évtized alatt testvéri kapcsolataink a proletár internacionalizmus elve alapján gyümölcsözően fejlődtek és ma már átfogják az élet minden területét.

andrej gromiko, az évforduló alkalmából küldött jókívánságai-val együtt, kifejezte mély meggyőződését, hogy a szovjetunió és a magyar népköztársaság baráti és sokoldalú együttműködése a jövőben is tovább szilárdul mindkét nép, a szocialista közösség, a világbéke és a nemzetközi biztonság javára.

x x x

a magyar-szovjet diplomáciai kapcsolatok helyreállításának 30. évfordulója alkalmából puja frigyés vacsorát adott v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség diplomatái részére. a vacsorán részt vett dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője is. az ünnepélyes alkalomból puja frigyés és v.j. pavlov pohárköszöntőt mondott.

puja frigyés pohárköszöntőjében hangoztatta, hogy az elmúlt három évtized alatt politikai, gazdasági és kulturális együttműködésünk szüntelenül bővült, s a további fejlődésnek kedvező feltételei vannak. külügyminiszterünk a továbbiakban hangsúlyozta: a szovjetunióknak kiemelkedő szerepe van abban, hogy ma békében élünk és építhetjük a szocialista társadalmat. a testvéri szocialista országok összehangolt külpolitikai tevékenysége nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a szocializmus vonzereje a világ dolgozó körében eddig soha nem látott mértékben megnőtt, hogy az enyhülés a nemzetközi élet fő tendenciájává vált.

/folyt. köv./

- 53 -

bb 74. /a magyar-szovjet folyt./

válaszában pavlov nagykövet többek között arról szölt, hogy a szovjetunió és magyarország diplomáciai viszonyának rendezése óta eltelt három évtized alatt a szovjet-magyar kapcsolatok megbonthatatlan testvéri barátsággá és sokoldalú együttműködéssé fejlődtek, amelyet a nézetek és a cselekvés marxista-leninista egysége jellemez. barátságunk és együttműködésünk szilárd elvi alapon nyugszik, megsokszorozza erőnket, erősíti a szocialista közösség egységét és tekintélyét. ebben hatalmas történelmi érdeme van pártjainknak, az szkp és az mszmp központi bizottságának, személy szerint l.i. brezsnyev és kádár jános elvtársnak. a nagykövet eláhuza, hogy a szovjetunióban nagyra értékelik a magyar népköztársaság hozzájárulását a szocialista közösség összefogásához, gyümölcsöző együttműködésének erősítéséhez, a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdításához. /mti/

bb 73. a gödöllő új városközpontjára meghirdetett tervpályázat eredménye

gg fm bh la

1975. szeptember 24.

szerdán hirdették ki a gödöllői új városközpont kialakítására a gödöllői városi tanács, a pest megyei tanács, a kpm és az évm által kiírt pályázat eredményét. a bíráló bizottság tíz tervező kollektíva pályamunkáját értékelte. az első díjat nem adták ki, a második díjat a közlekedéstudományi egyesület s a magyar építőművész szövetség közös tervezőcsoportjának ítelték oda. a további értékes és hasznosítható pályamunkákat egy harmadik, két negyedik és egy ötödik díjjal jutalmazták.

a pályázóknak fokozott figyelmet kellett fordítaniuk gödöllő jellegének és értékes zöldterületeinek megóvására. az új városközpontban épül fel a következő években a művelődési ház, a gimnázium és az óvónőképző szakközépiskola, a bevásárló központ és a városi tanács új épülete. /mti/

- 54 -

bb 75 . a divsz nyilatkozata

tr zs bh la

1975. szeptember 24.

a demokratikus ifjusági világszövetség nyilatkozatban tiltakozott a 11 halálos ítélet ellen, amelyet egy hónap alatt hoztak a spanyol bíróságok. a nyilatkozat rámutat: a spanyolországszerte egyre fokozódó kiméletlen elnyomásnak, amely megkülönböztetés nélkül sújt valamennyi spanyol demokratát és antifasisztát, az a célja, hogy megtörje az országszerte szélesedő demokratikus küzdelmet.

hangsúlyozva elkötelezettségét a demokráciáért és a szabadságért küzdő spanyol nép és ifjuság mellett, a divsz felháborodásának ad kifejezést az elnyomás fokozódása és a 11 halálos ítélet miatt. követeli a spanyolországi 11 halálra ítélt perének azonnali felülvizsgálását, a politikai foglyok szabadon bocsátását, és az általános amnesztiát spanyolországban.

a divsz táviratban kérte vi. pál pápát és kurt waldheimet, az ensz főtitkárát, hogy közbelépésükkel mentsek meg a 11 halálra ítélt életét. ugyancsak táviratot intézett franco államfőhöz, követelve a per felülvizsgálását. /mti/

bb 76. időjárásjelentés

bh la

1975. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este

tovább tart a meleg idő

várható időjárás csütörtök estig: kevés felhő, száraz idő. a hajnali és a reggeli órákban erősen párás lesz a levegő, helyenként köd. mérsékelt szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet 23-27 fok között lesz. /mti/

19.35 bh

- 55 -

bb. 77. ülésezett a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága

la/rj

1975. szeptember 24.

pest megyében a törvényesség szilárd, az alapvető jogszabályok jól érvényesülnek; különösen az állami vállalatok, intézmények tevékenységéről mondható ez el - állapította meg szerdai ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. a törvényesség helyzetéről dr. major miklós megyei főügyész adott számot. javult a helyzet az áfész-eknél, a termelőszövetkezeteknél és a kisipari szövetkezeteknél is. azonban az is az igazsághoz tartozik, hogy a téések, a közös vállalkozások és a kisiparosok egyrésze figyelmen kívül hagyja a tiltó rendelkezéseket.

elismerésre méltóan javult a szövetkezetek állami felügyelete, a járási hivatalok és a városi tanácsok két évenként rendszeresen ellenőrzik a hozzájuk tartozó gazdaságokat.

a bűnügyi statisztika is kedvezően alakult. 1965 és 1974 között 7,4 százalékkal csökkent a bűnesetek száma, 12.1 százalékkal kevesebb vagyon elleni bűncselekményt követtek el. a társadalmi tulajdont érintő bűncselekmények száma csaknem 30 százalékos csökkenést mutat, ez az eredmény jobb az országos átlagnál. /mti/

bb. 78. a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttsége az állami népi együttes előadásán

t/pr/s/rj la

1975. szeptember 24.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttsége - amely pjotr mironovics maserovnak, az szkp kb politikai bizottsága póttagjának, a legfelsőbb tanács elnöksége tagjának, a belorusz kommunista párt központi bizottsága első titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban - szerda este megtekintette az állami népi együttes „ecseri lakodalmas” előadását. a vendégek társaságában volt inokai jános és raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke.

az előadást a szovjet küldöttség virágkosárral köszönte meg a művészeknek. /mti/

20.25 rj

- 56 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 74. számú hírünk /a magyar-szovjet diplomáciai kapcsolatok 30 éve/

embargót feloldjuk!!!!

/mti/

bb. 79. keserü jánosné

--

ol/rj sl la

1975. szeptember 24.

könnyüipari miniszter hazaérkezett pozsonyból, ahol résztvett a kgst könnyüipari állandó bizottságának 25. ülésén. /mti/

--

bb. 80. fogadás a török nagykövetségen

t/ms/rj la

1975. szeptember 24.

rifki danisman, a török köztársaság kulturális minisztere szerdán a török nagykövetségen fogadást adott az v. nemzetközi török művészeti kongresszus alkalmából. résztvett a fogadáson dr. polinszky károly oktatási miniszter, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes, köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese és tardos józsef, a külügyminisztérium főosztályvezető helyettese, valamint a kulturális és társadalmi élet sok ismert személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

--

Tb120

-57-

